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Po 60 rokoch.

Vám, milí žiaci, sú v prvom rade určené tieto riadky. 
Vám, tej najšťastnejšej generácii, k torá od útlej mladosti 
môže žiť na úslní našej štátnej a národnej slobody. Vy ne­
poznali ste útrapy štúdia na neslovenských školách a neboli 
ste predmetom odnárodňovacej výchovy. Ale práve preto, 
že dnes nik vám nezabraňuje hlásiť sa otvorene k tomu ná­
rodu, z ktorého pochádzate, že nik vám nezakazuje, nepre­
káža a nezazlieva, keď vrúcnou láskou milujete svoju m ater­
činu, že nik vás neodsudzuje preto, keď cítite sa synmi to­
ho slovenského ľudu, ktorém u podtatranský kraj je odve­
kým domovom, práve preto, že žijete, myslíte, cítite, pracu­
jete a študujete bez akýchkoľvek prekážok, neviete si p red ­
staviť, že to, čo vám dnes je samozrejmé, bolo do nedávna 
ešte zakázané a  trestné. Slovenská mládež nemala vždy tieto 
možnosti, ktoré máte v svrchovanej miere vy, nemala takých 
podmienok života a štúdia, ktoré má dnešná študujúca mlá­
dež slovenská, a preto azda ani si neviete uvedomiť, v akom 
nekonečne šťastnom položení ste v porovnaní s generáciami 
predchádzajúcimi, ktoré nemajúc týchto možností, pod vply-



vom nepriateľského ducha a smeru výchovy odcudzovaly sa 
svojmu pôvodu, národu, reči a kultúre a hynuly v mori 
cudzoty.

Práve preto, že vy sami ste na vlastnom tele a vo vlast­
nej duši nikdy nepocítili tento útlak neslovenskej výchovy, 
to násilné ubíjanie slovenského ducha a  slovenského citu vo 
vašej povahe, to bolestné trhanie lásky k svojeti z vašich 
mladých sŕdc, nemôžete si v plnej miere uvedomiť cenu 
nášho štátneho a  národného oslobodenia, ktoré na všetkých 
poliach života dokorán otvára široké možnosti pre uplat­
nenie sa všetkých vašich schopností. A z tej istej príčiny 
akosi nemohli ste pochopiť v plnej miere všetky tie povin­
nosti, ktoré vám, dnešnej študujúcej mládeži slovenskej, 
smutná naša minulosť, dnešná slobodná prítomnosť a naša 
národná budúcnosť ukladá. A preto nie div, že sa sloven­
skej študujúcej mládeži ako oelku vytýkala a vytýka akási 
národná chladnosť, ľahkomyseľná netečnost’ a chorobný ne­
záujem o všetko to, čo fvorí obsah nášho národného života 
a našej národnej kultúry, budovanej zo základov slovenskej 
národnej tradície, posvätenej bolesťami dlhého národného 
utrpenia. Ak by tieto výtky malý byť čo i len čiastočne 
oprávnené, nesmú sa ani v najmenšej miere a v nijakom prí­
pade dotýkať vás, žiakov znievského gymnázia. Lebo nie je 
možné a  nie je mysliteľné, aby dnešná generácia znievských 
študentov nevedela nájsť živý kontakt s tou generáciou, 
k torá práve pred šesdesiatimi rokmi bola nariadením mi­
nistra Treforta zo svojho ústavu vyhnaná. Mládež, študu­
júca na znievskom gymnáziu, ktoré má takú krásnu, bohatú 
a poučnú minulosť a taký význam v našom národnom a kul­
túrnom  živote, nemôže a nesmie zabúdať na všetky tie 
krivdy, ktoré sa páchaly na našom národe a ktoré zničily aj 
náš ústav. Vo vzniku tohoto ústavu spojily sa slovenské 
srdcia, umy a obete k budovaniu základov nášho národného 
života, v študujúcej mládeži tohoto ústavu rástla nádej slo­
venskej budúcnosti a v jeho násilnom zatvorení padla ťažká 
chmára na celý náš národný život. Keď v slobodnom štáte 
ožil vzkriesený národ, po dlhom mŕtvom spánku ožil aj náš 
ústav, aby ďalej a bez prekážky slúžil tým vznešeným ná- 
božensko-mravným a národne-kultúrnym  ideálom, pre ktoré
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bol založený, aby budúcim generáciám pripomínal životný 
význam národnej tradície, ktorá bola počiatkom jeho vzni­
ku a príčinou jeho zatvorenia.

V školskom roku 1934/35 minulo 60 rokov od tých čias,, 
čo ťažký úder maďarizačného násilia zničil dielo našich 
otcov, a to je vítaná príležitosť, aby ste si pripomenuli, uve­
domili a hlboko do svojich mladých sŕdc vštepili niekoľko 
takých momentov zo života ústavu, na ktoré zabúdať ne­
smiete. Dnes s pocitom radostnej hrdosti spomíname na 
tieto smutné udalosti, ale táto radosť a hrdosť musí sa me­
niť v lásku ;a vďaku k tým, ktorí tento ústav stvorili, a v či­
norodú lásku k všetkému tomu, čo umožnilo jeho vzkrie­
senie.

Od smutného roku 1874-ho změnily sa pomery, změnily 
sa životné podmienky, zmenili sa ľudia a vystriedaly sa ge­
nerácie, ale nezmenily sa zásady, z ktorých náš ústav vzni­
kol, ktorým slúžil, pre ktoré krvácal a ktorým verne a od­
dane chce slúžiť aj dnes, aby podľa svojich síl a možností 
prispel k zveľadeniu slobodného národa v slobodnej vlasti.

❖ *
*

Pri kolíske znievského gymnázia stáli všetci slovenskí 
katolícki národovci, ktorí sledujúc vývin národnostných po­
merov v Uhorsku, hľadali spôsoby a prostriedky, ktoré by 
boly pevnou hrádzou proti vlnám maďarizácie, ktorá v du­
chu nemravnej politickej ideologie ohrozovala základy náš­
ho národného bytia. Predkovia naši dobre sa orientovali 
v situácii, správne vystihli potreby národného života a ve­
deli nájsť najúčinnejšie prostriedky, aby bol zachránený 
národ, a preto bolo treba zakladať a budovať školy, z kto­
rých mala vychádzať nová, národu svojmu oddaná, vzde­
laná a mravne založená inteligencia. Jedinou bezpečnou 
cestou k istej budúcnosti slovenského národa boly sloven­
ské školy. Keďže tieto školy pre slovenský národ nestaval 
štát, hoci to bolo jeho povinnosťou, museli si ich postaviť 
Slováci sami, ktorí v smysle platných zákonov zakladali sú­
kromné stredné školy na podklade náboženskom. Tak vznik­
ly evanjelické stredné školy v Revúci a v Turčianskom Sv. 
Martine, a tak sa zrodila aj myšlienka slovenského katolíc-
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keho gymnázia v Kláštore pod Znievom. „Ohlas к  sloven­
ským katolíkom“, uverejnený 24. apríla 1868 v Pešťbudín- 
skych Vedomostiach, dôrazne a jasne pripomína celej verej­
nosti: „Rodáci, môžu más mučiť, môžu máš materiálny stav 
pokántriť ešte viacej, môžu ešte bezohľadne j šie šliapať p rá­
va nášho národa, môžu nás okúvať do politickej nevoľnosti, 
môžu konečne uílumiť na čas vývoj národný i materiálny; 
však zahubiť náš národ nedovedú nikdy a nikdy, akonáhle 
budeme mať v svojich rukách školy, gymnázia, stoky to 
slobody a skvelej budúcnosti národa nášho.“ Tento jasný 
a mužný ohlas našiel živú ozvenu na celom Slovensku, 
v srdciach všetkých, k torí sa o svoj národ obávali a  chceli 
videť zabezpečenú jeho budúcnosť. Fr. V. Sasinek, M artin 
Čulen, opát Gotčár a  kanonik Kozáček, tieto vynikajúce 
osobnosti slovenského života, dávajú sa cele do služieb 
myšlienky slovenského katolíckeho gymnázia, a mestečko 
Kláštor pod Znievom so svojím národne uvedomelým sta­
rostom Jánom Capkom je ochotné prijať nádejné slovenské 
gymnázium do svojho lona. Dňa 14. októbra 1868 sišla sa 
slovenská katolícka duchovná i svetská inteligencia do 
Kláštora pod Znievom, kde myšlienka založenia ústavu na­
dobudla konkrétnych tvarov. Po dôkladných prípravách, 
smerujúcich k zabezpečeniu ústavu so stránky hmotnej a 
mravnej, 5. augusta v 1869-om bolo na shromáždění patro­
nátu definitívne rozhodnuté, že na začiatku školského roku 
roku 1869/70 otvorí sa prvá a druhá trieda slovenského ka­
tolíckeho gymnázia v Kláštore pod Znievom. Riaditeľom 
ústavu stal sa vynikajúci národovec, skvelý pedagóg a zna­
menitý organizátor školstva M artin Čulen. 3. októbra 1869 
započal sa školský rok so 73 žiakmi v prvých dvoch trie ­
dach.

Kláštor pod Znievom, útulné mestečko malebného Tur­
ca, ohnisko náboženského života na Strednom Slovensku, 
stredisko turčianskych olejkárov, bohatnúcich z výnosného 
•obchodu, a kolíska čulého národného ruchu, stáva sa takto 
útulkom slovenského gymnázia a novým ohniskom sloven­
ského kultúrneho života. Kým väčšie mestá na Slovensku 
rad-radom  podliehaly maďarizácii a najmä so stránky kul­
túrnej odcudzovaly sa slovenskému životu, národný a kul-
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túrny život slovenský uťahoval sa do skromných mestečiek, 
Martina, Revúce a Znieva, ktoré dravému prúdu maďari­
zácie odolaly.

A znievské gymnázium, vedené skúsenou a energickou 
rukou riaditeľa Martina Čulena, rástlo a vyvíjalo sa tak, že 
celý slovenský národ ochotne prispieval hmotnými obeťami 
na jeho udržanie a zveľadenie a celá slovenská verejnosť 
s živou pozornosťou sledovala jeho vývoj. Slovenské kato­
lícke duchovenstvo la laická inteligencia poskytovala pomoc 
hmotnú a mravnú a široké vrstvy slovenského prostého 
ľudu od Vajnor, Holiča a Piešťan až po chudobné dedinky 
Oravy, Liptova a Gemera posielaly svoju národnú daň v pe­
niazoch i naturáliách pre alumneum, kde desiatky chudob­
ných slovenských chlapoov našly svoje zaopatrenie a mož­
nosť k štúdiu. Chudobný bol národ a chudobná bola i jeho 
mládež, ale hmotná chudoba nebola prekážkou oduševne­
nia, z ktorého vznikaly obete. A z týchto obetí rástol ústav, 
rástol počet jeho žiakov, rástly starosti patronátu a riaditeľa 
Čulena, ale súčasne rástol slovenský duch a slovenská túžba 
po vzdelaní a kultúre. Znievské gymnázium lákalo mládež 
zo všetkých krajov Slovenska, každým školským rokom bolo 
treba otvoriť ďalšiu triedu a zabezpečiť podmienky ďal­
šieho rozvoja ústavu. V školskom roku 1871/72 mal ústav 
v štyroch triedach už 157 žiakov, z ktorých 119 mohlo byť 
zaopatrené v alumneu gymnázia.

Keď sa zakladatelia ústavu presvedčili, že slovenské 
katolícke gymnázium má všetky podmienky života a rozvoja 
v porozumení a ochotnej podpore oelého národa, patronát 
ústavu rozhodol sa získať pre ústav právo verejnosti. V júni 
1872-ho navštívil ústav bansko-bystrický biskup Ipolyi, kto­
rý presvedčil sa, že M. Čulenom vedený ústav je na vysokej 
úrovni, že vyhovuje všetkým požiadavkám vyučovania a vý­
chovy, a na dôkaz svojej spokojnosti daroval gymnáziu 100 
zlatých a zasadil sa u vlády, aby znievské gymnázium do­
stalo právo verejnosti. Minister Pauler dňa 22. júla 1872 
právo verejnosti ústavu skutočne dal a tak stalo sa znievské 
gymnázium rovnoprávnym so všetkými strednými školami 
v Uhorsku. Ale patronát ústavu musel sa čoskoro starať 
o stavbu novej budovy, aby ústav mohol prijať všetkých žia-
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kov, ktorí sa na ústav hlásili. Zakúpil pozemok za 2280 zla­
tých, začal sbierať príspevky na stavebný fond a národ zase 
obetoval. Dňa 19. apríla 1874-ho opát Gotčár posvätil zá­
kladný kameň novostavby, nadšený Sasinek povedal kázeň 
a na mieste rodnej .chalúpky nitrianskeho biskupa Klucha 
spolupráoou obetavých Znievčanov čoskoro vyrástla nová 
budova, do ktorej na začiatku školského roku 1874/75 mal 
sa ústav presťahovať. Stavba bola so stránky finančnej za­
istená, vynikajúci národovci upísali a platili príspevky, po- 
riadaly sa sbierky a pomýšľalo sa na otvorenie ďalších 
dvoch tried. Ale ako na jednej strane rástla obetavosť a  
nové nádeje, na strane nepriateľov slovenského národa rá­
stla nenávisť k slovenským stredným školám. Súčasne s kaž­
dou tehlou, ktorá bola priložená na múry novej budovy» 
pribúdalo nepriateľov a stále častejšie začaly sa ozývať hla­
sy, upozorňujúce na mebezpečie panslavizmu, ktorý sa v tých­
to školách pestoval.

Vy, milí žiaci, neviete si predstaviť, čo to bol panslaviz- 
mus a kto to bol pansláv. Zapamätajte si dobre to slovo 
„pansláv“ a „panslavizmus“, lebo to bolo najväčšie obvine­
nie, a bolo v očiach nepriateľov slovenského národa zradou, 
zločinom a najväčším hriechom. Lenže panslavizmus videli 
v láske k svojeti, v pestovaní slovenskej reči, v čítaní slo­
venských kníh, v spievaní slovenských piesní a v sloven­
ských rozhovoroch. Ä to všetko zdalo sa veľkým nebezpe­
čím pre štát a  preto všetky tieto prejavy .slovenského cí­
tenia a myslenia bolo treba nemilosrdne udúšať, aby udusily 
ducha, ktorý javil vôľu k prirodzenému rozvinutiu národ­
ných síl. Múry novej budovy znievského gymnázia, stavané 
z obetí celého národa, dvíhaly sa zo základov, aby na za­
čiatku školského roku mohly prijať rozradostenú slovenskú 
mlaď, ale na ústav začínajú sa sypať útoky so všetkých strán.

Béla Grünwald, podžupan Zvolenskej stolice, založil po 
slovensky písaný časopis „Svornosť“, ktorý chcel dokázať, 
že Slováci sami nechcú slovenské školy a začal v tomto sme­
re vplývať na celú tlač bývalého Uhorska. Každé číslo to­
hoto časopisu prinášalo nové obvinenia slovenských škôl a 
nové naliehania na vládu, aby tieto stánky slovenskej kul­
túry zničila. Podlá akcia začala mať stále väčšie úspechy.
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lebo v radoch neprajníkov slovenského národa vzniká stále 
väčšia obava o celistvosť štátu, ohrozovanú „panslávskymi 
fanatikmi“, ktorí z týchto slovenských škôl vyjdú. Ale čier­
na duša Grünwaldova neuspokojila sa len týmito novinár­
skymi útokmi, k istejšiemu dosiahnutiu nemravného cieľa 
vymyslela nový plán. Grünwald chcel dokázať peštianskej 
vláde, že žiadosť o zrušenie slovenských gymnázií je žiado­
sťou oelého Slovenska. 15. apríla 1874-ho na zasadnutí vý­
boru Zvolenskej stolice dal odhlasovať žiadosť, aby sloven­
ské stredné školy boly zrušené a tak aby „homovidiecky 
panslavizmus“ utrpel smrteľnú ranu. Na návrh Edmunda 
Turcsányiho žiadosť Zvolenskej stolice bola zaslaná všetkým 
stoličným zastupiteľstvám, aby sa k žiadosti připojily. Keďže 
väčšina členov stoličných výborov a zastupitelství bola z ma- 
ďarónskeho zemianstva, okrem stolice Turčianskej, žiadosť 
zvolenského výboru vo všetkých slovenských stoliciach bola 
schválená. Tak sa začína všeobecný útok proti slovenským 
školám, sústredená paľba na tri slovenské gymnáziá, ktoré 
tomuto náporu musely podľahnúť. Ale najprv bolo treba 
nájsť úradnou cestou dôvod, aby sa volaniu Svornosti a 
stoličných výborov mohlo vyhovieť, bolo treba zaviesť prís­
ne vyšetrovanie, hľadať toho nebezpečného ducha týchto 
škôl a nájsť mátohu zradného panslavizmu. A keďže pan­
slavizmus nachádzali všade, ľahko ho mohli nájsť aj v ško­
lách, kde vyučovaoou rečou bola slovenčina, kde sa hovorilo 
aj o slovenskom národe a jeho minulosti, kde žiaci oslávili 
aj sviatok slovanských apoštolov.

Evanjelické gymnázium v Revúci bolo prvou obeťou, 
ale súčasne vyzval minister Trefort Jozefa Baríona, škol­
ského inšpektora okresu prešporského, aby aj na znievskom 
gymnáziu previedol prísne vyšetrovanie. Opát Barton pod 
vplyvom útokov maďarskej a maďarónskej tlače proti slo­
venským školám 6. mája 1874-ho r. prišiel do Znieva a po 
10 dní vyšetroval. Výsledok svojej úmornej práce podal 
v obšírnej zpráve ministerstvu. Barton napriek všetkému 
úsiliu nenašiel na ústave nič takého, čo by ohrožovalo štát­
nu jednotu Uhorska, ako vypisovaly noviny žiadajúc zatvo­
renie gymnázia. No napriek tomu Barton na ústave závady 
zistiť musel, lebo sa to od neho žiadalo a očakávalo, a sku-
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točne ich našiel. Dnešná študujúca mládež slovenská nech 
si dobre uvedomí, čo bolo nedávno hriechom. Barton ako 
hriechy znievského gymnázia oznamuje ministerstvu: 1. Ma­
ďarská reč na znievskom gymnáziu nazýva sa rečou cudzou, 
hoci — hovoyl B arton— maďarská reč v žiadnej čiastke 
Uhorska nemôže byť cudzou. 2. Na ústave všetky .nápisy sú 
slovenské, všetky protokoly a  zápisnice písané sú v reči slo­
venskej, obcujúcou rečou profesorov .je slovenčina. 3. Mlá­
dež spieva v kostole len po slovensky a  latinsky, s úplným 
vytvorením maďarských piesní. 4. P ri bohoslužbách žiaci 
každodenne modlia sa za pápeža, rodičov a dobrodincov 
ústavu, ale nemodlia sa za kráľa a za vlasť. 5. Na ústave 
užívajú čítanku černého, k torá  bola ministerstvom zaká­
zaná. 6. Od žiakov počas svojich hospitácií na vyučovacích 
hodinách nepočul ani jednu maďarskú deklamáciu. 7. P o ­
dľa doznania žiakov miestneho učiteľského ústavu riaditeľ M. 
Čulen zakázal žiakom gymnázia stýkať sa so žiakmi prepa- 
randie, povzbudzoval ich k rozprávaniu po slovensky a žia­
dal ich, aby sa nestali odrodilcami, renegátmi alebo maďa- 
rónmi. 8. V úlohách žiakov obšírne sa píše o dejinách slo­
vanských národov a  ich mytologii. 9. Profesori sú vzdelaní 
ľudia, ale všetci do jedného smýšľania slovenského. Ľudí 
maďarského smýšľania nie že by nenávideli, ale ani nemi­
lujú. Žiaci nasledujú profesorov v ich slovenskom smýšľaní. 
— Celkové výsledky svojho vyšetrovania rekapituluje Bar­
ton takto: a) Znievské gymnázium dáva prednosť reči slo­
venskej pred maďarčinou, b) Profesorský sbor považuje 
maďarčinu na Horniakoch za reč cudziu, c) Na ústave vlasti 
nepriateľského ducha niet. Jednako považuje Barton za 
potrebné, aby riaditeľ Čulen bol na ústave nahradený iným, 
vlastenecky smýšľajúcim mužom.

Všetky tie prirodzené samozrejmosti boly v zpráve Bar- 
tonovej uvádzané ako viny a podľa tejto Bartonovej zprávy 
môže slovenská študujúca mládež posúdiť pomery, v akých 
študovala slovenská mládež pred prevratom. Ačpráve všet­
ky tieto obvinenia sú malicherné a smiešne, sú aj nesprávne 
a patronát ústavu spolu s prof esorským sborom postavily sa 
rázne na obranu znievského gymnázia a  podaly ku všetkým 
bodom obžaloby svoje vysvetlenia.
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Po tomto — možno povedať — bezúspešnom vyšetřovaní 
bol učiněný so strany ministerstva pokus, aby znievské gym­
názium prešlo do štátnej správy, ale keďže patronát nechcel 
a nemohol prijať ministerstvom kladené podmienky, aby to­
tiž riaditeľ ústavu i profesorský sbor bol menovaný mi­
nisterstvom, ba naopak, co najrozhodnejšie pridržiaval sa 
riaditeľa Culena a  všetkých členov sboru, k torí boli záru­
kou ducha výchovy, toto vyjednávanie nemohlo viesť k ni­
jakej dohode. Bola to podmienka s hľadiska slovenských 
záujmov nesplniteľná a preto Slovenské Noviny vo svojom 
119. č. z roku 1874-ho napísaly: „Prv nech násilie rozbije 
ešte i tento ústav, než aby sme mali časom dožiť, že sa za 
naše vlastné mozoľné groše mládež slovenská národu svoj­
mu odcudzuje a m aterskú reč svoju haniť a  tupiť sa učí. 
P rv  vlastnou rukou zavraždíme i tento plod slovenskej obe­
tavosti, než aby sme mali dopustiť možnosť jeho zpotvore- 
nia.“ Takýmto spôsobom skončila sa prvá fáza vyšetrovania 
a pokus o prevzatie ústavu do štátnej správy.

Ale útoky na ústav nepřestávaly, ba predmetom zúri­
vých štvanie stáva sa i sám školský inšpektor Jozef Barton, 
ktorého maďarónskia tlač upodozrieva z náklonnosti k Slo­
vákom a panslavizmu. Na rozkaz m inistra Treforta bolo na 
ústave nové vyšetrovanie. 10. júna 1874-ho prišiel do Znieva 
štátny sekretár Gedeon Tnnárky a ministerský radca Fr. 
Mészáros, aby previedli revíziu vyšetrovania Bartonovho. 
Ale výsledky tohoto druhého vyšetrovania boly pre nepria­
teľov slovenského školstva priamo zdrcujúce, lebo G. Tanár- 
ky po skončení revízie takto  sa osvedčil p red  profesorským 
sborom: „Teším sa, pánovia, že vám musím zalichotiť a po­
vedať, že takého gymnázia, ako je vaše, niet ani v čisto ma­
ďarských mestách a poviem to  i pánu ministrovi, a ak bude 
treba, aj na sneme budem zastávať túto svoju mienku.“

Keďže teda ani tento druhý pokus nemal ten úspech, 
aký sa žiadal a očakával, bolo treba podniknúť pokus tre tí 
a posledný. Konec školského roku 1873/74 plynul v zname­
ní stáleho vyšetrovania a nad jestvovaním ústavu kopily sa 
čierne chmáry. Pohrom a bola neodvratná a mohla prísť 
v každej chvíli. 15. júla 1874 minister Trefort novým vyše­
trovaním poveril dr. Jána Klamarika, úhlavného nepriateľa
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Čulenovho. Klamarik v dňoch 16.—18. júla vyšetroval, nič 
nehovoril a bez slova odišieL Tak sa zdalo, že ústav, znepo­
kojovaný stálymi štvanicami a revíziami, bude si môcť ko­
nečne oddýchnuť a po skončení šk. roku 1873/74 pripravo­
vať sa pre budúci školský rok, na počiatku ktorého mal sa 
presťahovať do novej budovy. Do ústavu a alumnea hlásil 
sa veľký počet žiakov, koncom septembra začali sa žiaci 
schodiť do Znieva, keď minister Trefort nariadením č. 1312 
zo dňa 21. septembra otvorenie znievského gymnázia na za­
čiatku šk. roku 1874/75 zakazuje a to s tým odôvodnením, 
že stará budova nevyhovuje a nová budova z dôvodov zdra­
votných nemôže byť ešte upotrebená. Po všetkých tých ne­
návistných útokoch a vyšetrovaniach takto znelo odôvodne­
nie smrteľného výroku nad znievským gymnáziom. Keď ne­
bolo dostatočného zákonitého podkladu, našla sa smiešna 
zámienka, ale aj tá  stačila, aby držitelia moci ukázali svoju 
päsť, keď chceli udrieť. A riaditeľ Čulen, ktorý ústav za­
kladal, budoval, viedol, ktorý sa o jeho rozkvet s každej 
stránky toľko namáhal, ktorý staral sa nielen o potreby .sa­
motného gymnázia, ale aj p potreby žiactva, musel dňa 26. 
septembra oznámiť, že gymnázium je zatvorené, vyučovať 
v ňom sa nesmie a preto nech sa rodičia o výchovu svojich 
detí na inom ústave postarajú.

Patronát ústavu, na čele ktorého v týchto smutných a 
ťažkých časoch stál opát Kozáček, sišiel sa 14. októbra 
1874-ho. Ale pre ústav nebolo záchrany, lebo kde neplatil 
zákon, tam bolo treba zaťať zuby a sniesť každé násilie. 
Dielo slovenskej rodolásky a obetavosti ležalo v troskách, 
nad ktorými nezlomná duša básnika Vajanského zakvílila 
hnevom pobúrenia a vierou vo víťazstvo spravodlivosti: 
„No, my tu prenasledovaní, ale nezranení; my tu krivdení, 
ale vždy rozohrievaní na lepšiu budúcnosť, my tu prichy­
staní na všetky vaše útoky, a buď čo buď, my neľakáme 
sa vás, verní Bohu, vlasti a slovenskému národu. Ale vedz­
te, že ľudia v mukách mrúci mávajú prorockého ducha a 
títo vám volajú: Nezadlho v jednej noci leží váš tyranizmus 
na hromade a vy sa váľate v hromade vašich lží a potuch- 
lých skutkov.“ Keď chleba pozbavený riaditeľ Čulen ako 
zástupca slovenského národa vyslaný Maticou slovenskou
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zúčastnil sa slávnosti otvorenia chorvátskej univerzity v Zá­
hrebe, svoju slávnostnú reč dokončil týmito slovami: „Svit­
ne deň, v ktorom budeme môcť v materinskej reči vycho­
vávať mládež našu pre Boha, národ í vlasť!“

čoskoro po znievskom gymnáziu bolo zatvorené i gym­
názium v Martine a padla i Matica slovenská, lebo v Uhrách 
vraj „slovenského národa niet“. Padly gymnázia, padla Ma­
tica, vyhasly ohniská slovenskej kultúry a na národ, zotro­
čený storakými biedami, zaľahla ťažká čierna tma.

*  *
*

Stratili sme všetko, ale boli sme tu aj naďalej, ako sme 
tu pod Tatrami žili od dôb kniežaťa Pribinu a veľkého Svä­
topluka. Pozbavení všetkých možností slobodného života 
prežívali sme tmavú noc rabstva a trpezlivé čakali príchod 
rána. I tma trvá iba dotiaľ, kým je noc,, a rozplynie sa, keď 
svitne ráno, a ráno prísť muselo, lebo to je zákon spraved­
livosti. Pominula sa aj temná noc našej národnej poroby a 
nad olúpeným, ubiedeným a ubíjaným národom slovenským 
zažiarilo since slobody.

Drahá mládež slovenská, vieš si oceniť význam tejto 
slobody? Tej slobody, príchod ktorej náš národ v okovách 
čakal a v príchod ktorej napriek svojmu umieraniu veriť 
nikdy neprestával? Dnes, po 60 rokoch, pri spomienke na 
zatvorenie nášho ústavu splňujú sa prorocké slová básnika 
Vajanského i riaditeľa Čulena, a my s láskou a obdivom 
hľadíme na hrdinskú vieru našich otcov, ktorí za práva a 
kultúru svojho národa nepoznali ťažkostí a neľakali sa ni­
jakých obetí. Či znievskí študenti môžu zabúdať na kalvá­
riu svojho ústavu, ktorá je jedným úsekom kalvárie celého 
národa? Či nesmrteľná pamiatka našich otcov, ktorú opa­
trujeme ako drahocenný skvost, môže byť slovenskej študu­
jú oe j mládeži ľahostajná? Vy, milí žiaci, ktorým sú adreso­
vané tieto riadky, buďte vždy živými nositeľmi našej ná­
rodnej tradície, aby vo vás splnily sa všetky nádeje otcov!
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Školské zprávy.

Profesorský sbor.

a) Z me n y :
Zo sboru vystúpili:Dňom 15. septembra 1934 opustila 

ústav doč, profesorka Helena Jabláncyová, ktorá bola pri­
kázaná ;na štátne reálne gymnázium v Berehove, a s. prof. 
Ph. dr. Milan Hanko, ktorý dňom 1. marca 1935 zanechal 
školskú službu.

Na začiatku školského rok
s. profesorka Elena Székelyová.

b) S b o r  n a  k o n c i  š k o l s k é h o  r o k u  1934/35.

1/2
>o
'D
C>N
V

CQ

Meno 
a hodnosť

A pro­
bácia

Predm ety,
ktorým

vyučoval
V triede

t j0
A
’S>N
H

Iné úkony

1
František
Hrušovský,
riaditeľ

DZ
dejepis

vlastiveda

IIÍ2, IV2, Vis, 
V lb
VIÜ3

13

Správca  
knižnice  
prof., 
sbierok  
arch, a 
numizmať.

2
Stanislav
Antonický,
profesor

PCh

prírodopis

chém ia
telocvik

Is, VI2, VII2, 
VIII2
IV2, V2, VI2 
VIII2

17

Spr. sb. prí­
rodopis­
ných a 
chem. 
Triedny v 
VIII. tr.
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a
> N
V

CQ

Meno 
a hodnosť

A pro­
bácia

Predm ety,
ktorým

vyučoval
V triede

c
•t i
T3
0

A

> N

H

Iné úkony

3
Ján

Baraník,
profesor

Nb nábožen­
stvo

h, Ib, Ilb, 
IV2, V2 , VI2 , 
VII2, VIII2

16

Týždenne 
2 hodiny 
exhorty. 
Triedny v 
II. triede

4
Ján

Cachovan,
doč. profesor

MF

m atem atika
fyzika
dejepis
telocvik

k  

Ilb 
b, II2 

VI2 , VII2

16 Triedny v 
I. triede

3
František
Duchoň,
profesor

LGr
latinčina

fil. p ro p e­
deutika

IVe, VR, 
V lk, VIII2 

VII2, VIII2
23 Triedny vo 

IV. triede

6
Kornel
Durana,
profesor

MF
m atem atika
fyzika

Ib, Vs, VIÍ3 
IV2 , V lb, 
VIII4

19

Správca sb. 
fyz. a hu ­
dobných. 
Triedny v 
VII. tr.

7
Ján

Koperdák,
doč. profesor

SIFr

slovenčina

francdzčina

Vs, V lb, 
VIII4 

V6, VIÍ4, 
VIII4

24 Triedny v 
V. triede

8
Eugen
Lehotský,
výp. učiteľ

akad.
mal.

kreslenie

telocvik

I4, II4, III2 , 
IV2

b, Ib, Ilb, 
IV2, V2

22

Správca 
sbierok 
pre k re­
slenie, te ­
locvik a 
hry

9
Mária
Polóniová,
smi. učiteľka

NR
(rus.)

nem čina Í4, IÍ4, III4, 
IV3, Vs, 
V lb, V llb

21 —
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To
>5
'<Ľ>c
>N
V

CO

Meno 
a hodnosť

A pro­
bácia

Predm ety,
ktorým

vyučoval
V triede

T3
0

rO

>N

H

Poznám ka

10
Elena
Székelyová,
s. profesorka.

L(Fr)

latinčina
francdzčina
dejepis
nem čina

Ilk, Ve 
Vie 
V2 
Vh

22
Správca 

žiackej kniž­
nice, triedny 
v VI. triede.

11
Ján

Stalmašek,
s. profesor.

M (G)

m atem atika

geom etria
rysovanie

Ills, IVs, Vis, 
V llh
VIb, V llh 
IIIi, IVi

17
Správca sb. 

matem.- 
geom.

12
Klaudia 
Šťefková, 
s. profesorka.

Sl(Fr) slovenčina Is, lis IIÍ4, 
IV4, V b

21 Triedna 
v III. triede

13
Viera
Volková,
doč. profesorka.

PZ

prírodopis
zem epis

spev
ž.te locv ik

Ib
Ib, Hb, IV2, 
V2, Vb, VIb 
Ib, Ib 
I—VIII2

21
Správca sb.

zeme-
dejepisných

14
Julius

Hečko,
výp. učiteľ.

Nb. 
ev. a. 

v.
nábožen­
stvo

I - V l lb 2

I

Správca ev. 
a. v. fary 
v Príbov- 

ciach

Školník: Jozef Hrdina.

Kronika ústavu.
^  %

Školský шк 1934—35 započal sa dňom 3. septembra,
kedy bolo slávnostné Veni Samete vo farskom kostole s prí­
ležitostnou exhoríou. V ten deň vykonaly .sa opravné a pri­
jímacie skúšky.
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Dňa 4. septembra začalo sa riadne vyučovanie.
Dňa 13. septembra zúčastnili sa žiaci koncertu ruskej 

speváčky Borodinovej, k torá zaspievala výber piesní slo­
vanských národov.

Dňa 22. septembra pristúpili žiaci ku sv. spovedi a na­
sledujúceho dňa ku spoločnému sv. prijímaniu.

Dňa 8. októbra konaly sa na ústave skúšky dospelosti 
v jesennom období. Skúškam predsedal p. hlavný školský 
radca, Matúš Síolárik, krajinský inšpektor, ktorý pri tejto 
príležitosti hospitoval na vyučovacích hodinách. (Viď „Skúš­
ky dospelosti.“)

Dňa 18. októbra zúčastnili sa žiaci spomienkovej slávno­
sti poriadanej na počesť juhoslovanského kráľa Alexandra 
I. Sjednotiteľia.

Abiťurienti 
ústavu v škol. 
roku 1934/35.



Dňa 27. a 28. októbra usporiadal ústav dôstojné oslavy 
štátneho sviatku.

Okrem slávností poriadaných v mieste školy delegácia 
žiakov vyšších tried s prof. dr. M. Hankom zúčastnila sa 
slávnosti odhalenia poprsia záslužného národovoa a revo­
lučného pracovníka J. Országha v Slovenskom Národnom 
Muzeu v Turčianskom Sv. Martine, kde v mene ústavu prí­
ležitostný prejav povedal prof. dr. Milan Hanko.

Dňa 31. októbra pripomenutý bol žiactvu národohospo­
dársky ia mravný význam spořivosti.

Dňa 10. novembra bol žiactvu spomenutý význam sa­
mostatnosti sjednoteného Poľska.

Dňa 11. novembra zahrali žiaci VII. ťr. pod vedením 
prof. M. Polóniovej divadelnú hru Fr. Urbánka „Pani rych- 
tárka“.

Dňa 15. novembra konala sa oenzúrna porada za prvé 
obdobie školského roku.

Dňa 17. novembra zopakovali žiaci predstavenie diva­
delnej hry.

Dňa 22. novembra prednášal žiactvu o vzniku literár­
neho diela a vlastnej tvorbe spisovateľ A. C. Nor.

Dňa 1. decembra bol žiakom pripomenutý význam sjed- 
notenia Juhoslávie a pomer našich bratských štátov.

Dňa 7. ia 8. decembra pristúpili žiaci k vianočnej sv. 
spovedi a dňa 9. decembra ku spoločnému sv. prijímaniu. 
P ri tejto príležitosti navštívil ústav P. Jozef Schmidt S J. 
z Ružomberka, ktorý mal denne dve kázne.

Dňa 9. decembra zúčastnili sa žiaci oslavy 100. výročia 
vzniku Tomášikovej piesne „Hej, Slováci“.

Dňa 21. decembra uctili žiaci pamiatku zosnulého spi­
sovateľa Ferka Urbánka spomienkovým večierkom. V ten 
istý deň bol žiactvu pripomenutý význam 100. výročia vzni­
ku hymny „Kde domov múj“ a piesne „Nad Tatrou sa 
blýska“.

Dňa 5. januára boli žiaci poučení o živote, diele a vý­
zname spisovateľky Eleny-Maróthy-Šoltésovej.

Dňa 11. februára 1935 vykonal Mudr. Koloman Lelkeš, 
miestny štátny obvodný lekár, očnú prehliadku u všetkých 
žiakov ústavu.

Dňa 17, februára zúčastnili sa žiaci vyšších tried pod 
vedením prof. St. Antonického lyžiarskych závodov FIS vp 
Vysokých Tatrách.

Dňa 24. februára zúčastnili sa žiaci IV.—VIII. triedy 
prednášky prof. dr. M. Hanku v miestnom odbore Matice 
slovenskej o súčasnej slovenskej poézii.
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Nástup žiakov k pochodovému cvičeniu na lyžiach.

Dňa 3. marca usporiadal ústav večierok, venovaný česko­
slovenskému zahraničiu.

Dňa 6. marca konala sa na ústave školská oslava 85. na­
rodenín pána prezidenta.

Dňa 7. marca usporiadali žiaci slávnostnú akadémiu pre 
širšiu verejnosť s bohatým umeleckým programom.

Dňa 11. marca zúčastnili sa žiaci prednášky prof. Le­
hotského o prvých prejavoch výtvarného umenia.

Dňa 17. marca prednášal prof. K. Ďurana o hviezdnatej 
oblohe.

Dňa 24. marca prednášal prof. Fr. Duchoň na téma: An­
tická spoločnosť a  náboženstvo v dobe Kristovej.

Dňa 31. marca usporiadal ústav slávnostný večierok na 
pamiatku 1050-ho výročia smrti sv. M etoda a 150-ho výročia 
narodenia Jána Hollého.

V dňoch 4—6. apríla konaly sa pre žiactvo ústavu du­
chovné cvičenia. Žiaci pristúpili ku veľkonočnej sv. spo­
vedi a sv. prijímaniu.

Dňa 7. apríla  prednášal prof. St. Antonický o Darwi­
novi a jeho náuke.
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V dňoch 10—12-ho apríla konaly sa na ústave písomné 
skúšky dospelosti, (Viď „Skúšky dospelosti.“)

Dňa 4. mája konala sa pietná akadémia k oslave pa­
miatky generála M. R. Štefánika.

Dňa 13. mája podnikli žiaci VI. triedy pod vedením 
prof. Šf. Antonického exkurziu do pivovaru a továrne na 
celulózu v Turčianskom S v. M artine.

Dňa 15. mája bol žiactvu pripom enutý význam matky.
Dňa 29. mája vykonal senior Šenšel inšpekciu na hodine 

náboženstva ev. a. v.
Dňa 2. júna zúčastnili sa žiaci IV,—VIII. triedy pred­

nášok o brannosti.
Dňa 3.—4. júna podnikla II. trieda pod vedením prof. 

Baraníka autobusovú vychádzku po Strednom Slovensku. 
Žiaci navštívili Kremnicu, kde prezreli si štátnu mincovňu 
a gotický kostol. V Hliníku nad Hronom boli pohostení p. 
lesným Fašánkom a  p, Böhmom, v Sklených Tepliciach pre­
zreli si minerálne pramene a kúpele a boli pohostení vd. p. 
dekanom Laubom. V Hronskom Sv. Kríži láskavosťou J. E. 
p. biskupa M. Blahu navštívili krásny park pri biskupskom 
zámku. J. E. p. biskup s otcovskou láskavosťou venoval sa 
svojim malým hosťom a poskytol žiakom raňajky. Zvláštnu 
pozornosť venoval žiactvu i miestny vd. p. farár, riaditeľ 
biskupskej kancelárie msgr. D. Briedoň. Potom navštívili 
žiaci ešte Handlovú, zámok a kúpele v Bojniciach.

Dňa 6. júna žiaci V.—VIII. triedy zúčastnili sa sláv­
nosti odhalenia pamätného reliefu na evanjelickej fare 
v Turčianskom Sv. Martine, kde bola oslava M emoranda 
slovenského národa.

Dňa 7. júna bol žiactvu pripomenutý význam básnika 
Adolfa Heyduka a jeho vzťah ku Slovensku.

V dňoch 12.—19. júna konaly sa na ústave ústne skúšky 
dospelosti. (Viď „Skúšky dospelosti“.)

Dňa 14—16. júna žiaci VI. triedy pod vedením profe­
sorky E. Székelyovej podnikli vychádzku na Oravu, navští­
vili Oravský zámok a vykonali horskú túru  na Roháče. 
Žiaci III. triedy pod vedením prof. Kl. Štefkovej .a V. Vol­
kové j navštívili Oravský zámok a Demänovské jaskyne 
Žiaci IV. triedy boli na vychádzke y Gäderskej doline a na 
Blatnickom zámku s prof. E. Lehotským, žiaci I. triedy 
s prof. Gacbovanom vo Valčianskej Doline.

Dňa 17. a 18. júna žiaci V. triedy pod vedením prof. E. 
Lehotského boli na vychádzke v Gäderskej doline a na Kríž­
nej vo Veľkej Fatre.
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Dňa 21. a 22. júna pristúpili žiaci ku sv. spovedi a dňa 
23. júna k spoločnému sv. prijímaniu.

Dňa 24. júna konala sa záverečná klasifikačná porada.
Dňa 28. júna boly slávnostné poďakovacie služby Božie 

s príležitostnou exhoríou. Potom boly žiakom vydané vy­
svedčenia, čím bol školský rok 1934/35 ukončený.

Slávnosti a prednášky.
Aby estetická a umelecká výchova žiactva v skromných 

miestnych pomeroch pri nedostatku väčších kultúrnych pod­
nikov netrpela, ústav spolu s miestnym odborom Matioe 
slovenskej usporiadal v uplynulom školskom roku celý rad 
večierkov, akademií a prednášok. Všetky tieto kultúrne 
podniky ústavu tešily sa veľkej pozornosti a zúčastňovalo 
sa ich vo veľkom počte aj miestne obyvateľstvo. Podnika­
vosti jednotlivých členov sboru a ochotnej spolupráci žia­
ctva možno ďakovať, že tento kultúrny ruch bol veľmi čulý.

K ucteniu pamiatky tragicky zomrelého kráľa bratskej 
Juhoslávie Alexandra I. Sjednotiteľa, usporiadal ústav piet-

Žiaci na lyžiach vo Valčianskej doline.
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i  Lyžiari na hor-
! skej ldke.

nú slávnosť dňa 18. októbra 1934 s týmto programom: 1. 
Štátna hymna juhoslovanská, spieval sbor žiakov; 2. Kráľ 
Alexander a jeho snahy o upevnenie svetového mieru, pred­
nášal prof. dr. M. Hanko; 3. Chopin: Smútočný pochod, na 
klavíri zahral Fr. Vermann, žiak VII. triedy; 4. Štátna hym­
na československá, zaspieval sbor žiakov.

Dňa 27. októbra usporiadal ústav za účasti ostatných 
škôl, spolkov a obecenstva oslavu štátneho sviatku s týmto 
programom: 1. Lampiónový sprievod s hudbou; 2. Štátna 
hymna a hold štátnej vlajke; 3. Cena a význam našej samo­
statnosti, Fr. Hrušovský, riaditeľ ústavu; 4. Kolo Tatier 
čierňava, spieval sbor žiakov; 5. Zora Lacková: Deň Slo­
body, recitoval Št. Kulčár, žiak VI. triedy; 5. Hej, Slováci, 
spoločný spev s hudbou.

Dňa 27. októbra predpoludním o 11. hodine konala sa 
oslava štátneho sviatku pre žiactvo s týmto programom: 1. 
Štátna hymna, spieval sbor žiakov; 2. Hold štátnej vlajke; 
3. Hviezdoslav: Vysoko naša zástava vlaje, recitoval M. 
Špaňo, III. tr.; 4. Deň slobody, prednášal I. Kružliak, VIII. 
tr.; 5. Husľové sólo, zahral V. Schpvanec, IV. tr.; 6. Ivan 
Krasko: Otcova roľa, sborová recitácia žiakov V. triedy; 7. 
Rázus: Oj, nôťme, sborová recitácia žiakov VIII. triedy; 8. 
I. Krasko: Otrok, recitoval I. Sklárš, V. tr.; 9. Kolo Tatier 
čierňava, zaspieval sbor žiakov.

Dňa 28. októbra večer usporiadali žiaci ústavu sláv­
nostnú akadémiu pre širšiu verejnosť: 1. Štátna hymna, za­
spieval sbor žiakov; 2. Hold štátnej vlajke; 3. Fr. Suppé: 
Ľahká kavaléria, na klavíri zahral Fr. Vermann, VII. tr.; 4. 
M. Rázus: Oj, nôťme, sborová recitácia žiakov VIII. triedy;
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Slnečný jas a 
prachový sneh 
láka žiakov-ly- 
žiarov.

5. O význame dňa slávnostnú reč povedal prof. dr. M. Han­
ko; 6. M. Rázus: Za pluhom, recitoval I. Kružliak, V III. tr.; 
7. VI. Roy: Slová k nápevu morských vín, sborová recitácia 
žiakov VIII. tr.; 8. J. S. Bach: Nocturno, na husliach zahral 
V. Schovanec, IV. tr.; 9. Langer: Cavatina, na husliach za­
hral VI. Lánooš, VII. tr.; 10. Zora-Lacková: Na 28. októbra, 
recitovala M. Dostálová, V. tr.; 11. Kolo Tatier čierňava, 
spieval sbor žiakov; 12. M. Schneider-Trnavský: Hoj, vlasť 
moja., Ja som šuhaj z Trenčína, spieval A. Sepeši, VIII. tr., 
na klavíri doprevádzal Fr. Vermann, VII. tr.; 13. Diabolo: 
Sonata 2., na klavíri štvorručne zahrali O. Lelkešová, IV., 
a  Fr. Vermann, VII. tr.; 14. E. B. Lukáč: Odkaz do zahra­
ničia, recitovala M. Franciscyová, II. tr.; 15. Smutné časy 
nastávajú, spieval sbor žiakov.

Dňa 9. deoembra oslávil ústav 100. výročie vzniku pies­
ne „Hej, Slováci“ večierkom, ktorý mal tento program: 1. 
„Hej, Slováci“, zaspieval sbor žiakov; 2. Vznik a národne- 
buditeľský význam hymny „Hej, Slováci“, prednášal prof. 
Ján Koperdák; 3. M. Rázus: Sto rokov, recitoval I. Kružliak, 
žiak V III. tr., 4. „Kto za pravdu horí“, zaspieval sbor žiakov; 
5. Ďurko povstalec, divadelná hra, zahrali žiaci vyšších tried.

Dňa 21. decembra uctil ústav pamiatku zosnulého spi­
sovateľa Ferka Urbánka, ktorý bol žiakom zrušeného zniev- 
ského gymnázia. O živote a diele Ferka Urbánka prednášal 
prof. dr. M. Hanko, Št. M ikula a M. Kemp, žiaci VIII. 
triedy recitovali ukázky z Urbánkových veršov, P. Galan, 
V III. tr., prečítal úryvky z Urbánkovej autobiografie, Cho- 
pinov smútočný pochod na klavíri zahral Fr. Vermann, žiak 
VII. tr. a husľové sólo VI. Lánooš, žiak VII. tr.
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Dňa 24. februára 1935 usporiadal ústav v miestnom od­
bore Matice slovenskej prednáškový večierok s týmto pro­
gramom: 1. Smrek: Genesis a exodus, Paríž, recitoval I. 
Kružliak, V III. tr.; 2. Súčasná slovenská poézia, prednášal 
prof. dr. M. Hanko; 3. E. Boleslav Lukáč: Na voze, Zdola; 
L. Novomeský: Cesta o pohrabe samovraha, recitoval Št. 
Pribylinecs žiak VII. tr.; 4. Modejrná hudba, zahrala štu­
dentská kapela; 5. Maša Haľamová: Legenda, Balada o veľ­
kom žiali, V zakliatej hore, recitovala V. Hakalová, žiačka 
VII. tr.; 6. Hudobné číslo, zahrala študentská kapela; 7. 
Ukážky z najmladších slovenských súčasných básnikov 
(Žarnov: Ráno nad kolískou, Magda: Starenka, Pockody: 
V náručí slnka), recitoval O. Rusnák, žiak VII. tr.; 8. Po­
chod, zahrala štučL kapela.

Dňa 3. marca v „Masarykov deň československého za­
hraničia“ usporiadali žiaci ústavu večierok s týmto progra­
mom: I. Hudobné číslo, zahrala štud. kapela; 2. O živote 
našich krajanov v cudzine, prednášal Fr. Hrušovský, ria ­
diteľ; 3. Smes slovenských ľudových piesní, zahrala štud. 
kapela; 4. Svetozár Hurban-Vajanský: Malý drotár, reci­
toval L. Markovič, žiak I. triedy; 5. Sládkovič—A. H. Krč- 
méry: Hojže, Bože, spieval sbor žiakov; 6. Fr. Hečko: Vy­
sťahovalci, recitoval I. Sklárš, žiak V. triedy; 7. Hudobné 
číslo, zahrala štud. kapela; 8. Kovalík-Ústiansky: Nechoďte, 
recitoval Št. Kulčár, žiak VI. triedy; 9. Keď sa d ro tár preč 
do sveta poberá, spieval L. Gurský, žiak VII. triedy, dopre- 
vádzala štud. kapela; 10. Hudobné číslo, zahrala študentská 
kapela.

85. narodeniny pána prezidenta oslávil ústav jednak 
školskou slávnosťou, jednak umeleckou akadémiou pre šir­
šiu verejnosť.

Program  školskej slávnosti: 1. Štátna hymna, zaspieval 
sbor žiakov; 2. J. Smrek: Masarykovi, recitoval P. Vašek, 
žiak VL triedy; 3. Edv. Lemare: Andante, zahrala štud. ka­
pela; 4. I. Kružliak, žiak V III. triedy: P ravda víťazí; 5. G. 
H orváth: Španielska romanca, na klavíri zahrala O. Lelke- 
šová, žiačka IV. triedy; 6. M. Rázus: Ô, buďte žehnaní, reci­
toval V. Schovanec, žiak IV. tr.; 7. Tečie voda, tečie a iné 
slovenské ľudové piesne, zahrala štud. kapela; 8. Kovalík- 
Ústiansky: Hoj, otcovia, recitovala H. Volková, žiačka I. tr.; 
9. Orlov-Trnavský: Varínka, melodráma, recitoval Št. Kul­
čár, na klavíri doprevádzal Fr. Vermann; 10. Ja  som Slovan, 
spieval sbor žiakov.

Program  slávnostnej akademie: 1. Štátna hymna, spie­
val sbor žiakov; 2. Hviezdoslav: Prezidentovi k  narodeni-
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nám, recitoval I. Sklárs, žiak V. tr .; 3. H aydn: IV. tn o  
es-dur, zahrali prof. Ďurana, cello, prof. Stalm asek, husle, a 
prof. Mužík, k lavír; 4. Životný program  a  životné dielo pana 
p rezidenta, prof. Fr. D uchoô; 5. Krasko-Figus-Bystry: Zm rá­
ka sa, spieval sbor žiakov; 6. Smes obľúbených p reziden to ­
vých piesní, zahrala š tuden tská kapela; 7. Pablo  de Sara- 
sate: Rom anca andalusa, na  husliach^ zahral proL S talma- 
šek, na  k lavíri doprevádzal prof. M uzík; 8. O rlov-Schneider- 
Trnavský: V arínka, recitoval St. Kulcar, na  k lav íri do p re­
vádzal Fr. V erm ann; 9. Grieg: Solveigina pieseň,^ p ro t. Du- 
rana, Štalmašek, M užík; 10. J. Sm rek: M asarykovi, recitoval 
P  Vašek VI. tr .; 11. M ozart: M enuet es-dur, p ro t. D urana, 
Štalmašek, M užík; 12. K nahl: Ja  som Slovan, zaspieval 
shor žiakov

V rám ci slávnostnej akadem ie odovzdal r iad ite l ústavu 
žiakovi III. triedy  R. Kubinoovi a  žiakovi VIII. triedy  St. 
M ikulovi pam ätné m edaile ako d a r  m inisterstva školstva a
národnej osvety. . .. , , ,

P ánu  prezidentovi k  85. narodeninám  zaslali sme b laho­
prajný  telegram  tohoto znenia: P án  p rez iden ti P ro feso rský

Obrázok z malebného okolia Kláštora pod Zn.
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sbor ia žiactvo rímsko-katolíckeho gymnázia v Kláštore pod 
Znievom, toho historického slovenského ústavu, ktorý p rá­
ve pred  60 rokmi stal sa obeťou maďarskej perzekúcie a 
ktorému Vaša oslobodíteľská práca umožnila vzkriesenie a 
ďalší sľubný rozvoj, používa významného dňa Vašich 85. 
narodenín k úctivému holdu. S oddanou úctou a  vrúcnou 
láskou spomíname ma Vašu prácu a  Vaše boje, ďakujeme 
Vám za vznešený prík lad  života a  prosíme Vás, aby Ste rá­
čili prijať úprimný prejav našej neochvejnej oddanosti 
k Vašej osobe, k  Vášmu dielu a k Vašim životným zásadám. 
Prosíme Boha, aby Vám dal stáleho zdravia a doprial ešte 
dlhý rad  rokov na čele slobodnej vlasti.

Dňa 11. marca konal sa prednáškový večierok v miest­
nom odbore Matice s týmto programom: 1. Hudobné číslo, 
zahrala štud. kapela; 2. Ľudmila Podjavorinská: Gajdoš 
Filúš, recitovala M. Dostálová, žiačka V. triedy; 3. Prvé p re­
javy výtvarného umenia, prednášal prof. E. Lehotský; 4. 
Mozart: Figarova svadba, na klavíri zahral Fr. Vermann, 
VII. tr.; 5. Novelu Zuzky Zgurišky: Falošné zuby, prečítal 
P. Vašek, VI. tr.; 6. Hudobné číslo, zahrala štud. kapela.

Dňa 17. marca prednáškový večierok mal tento program: 
1. Hudobné číslo, štud. kapela, 2. Hviezdoslav: Hviezdnaté 
nebo, recitoval P. Vašek, VI. tr.; 3. čo  vidíme na hviezdna­
tej oblohe, prednášal prof. K. Ďurana; 4. Somolický-Lichard: 
To ľudské srdce, spieval A. Sepeši, VIII. tr., na klavíri do- 
prevádzal Fr. Verman, VII. tr.; hudobné číslo zahrala 
Štud. kapela.

Dňa 24. marca konal sa ďalší prednáškový večierok 
s týmto programom: 1. Hudobné číslo, štud. kapela; 2. An­
tická spoločnosť a  náboženstvo v dobe Kristovej, prednášal 
prof. Fr. Duchoň; 3. J. Ascher: Fanfare militaire, na kla­
víri zahral Fr. Verman, VII. tr.; Úryvok zo Senekovho spi­
su o duševnom pokoji prečítal Št. Pribylinec^ VIL tr.; 5. 
Z básní Qu. H oratia Flacca recitoval V. Jeníček, V III. tr.; 
6. Petronius a sv. Pavel, úryvok zo Sienkiewiczovho románu 
„Quo vadis“, prečítal I. Kružliak, žiak V III. triedy; 7. H u­
dobné číslo, zahrala študentská kapela.

Dňa 31. marca oslávili sme 1050. výročie sm rti apoštola 
slovanských národov sv. M etoda a 150. výročie narodenia 
slovenského básnika Jána Hollého slávnostným večierkom, 
ktorý mal tento program: 1. K 1050-mu výročiu smrti sv. 
M etoda, prednášal Fr. Hrušovský, riaditeľ: 2. Grieg: Ranná 
nálada, trio, zahrali prof. Ďurana, Šíalmašek, Mužík; 3. R. 
Dilong: Sv. M etod v Nitre, recitovala V. Lišková, žiačka IV. 
triedy; 4. M. Ruppeldt: Staroslovanský Otčenáš, zaspieval
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sbor žiakov; 5. Sv. Metod u kniežaťa Kooel’a a smrť s v. 
Metoda, úryvky z Iggendy o sv. Metodovi, prečítal P. Ga­
lan, žiak V III. triedy; 6 . Adam: Keby som bol kráľom, na 
klavíri doprevádzal Fr. Vermann, VII. tr.; R. Dilong: Smrť 
kráľa Svätopluka, recitoval Fr. Zamborský, žiak III. triedy. 
— V prestávke študentská kapela hrala smes slovenských 
ľudových a národných piesní. — 8. Sveíozár H urban Vajan- 
ský: Ján Hollý, recitoval E. Macko, žiak V. triedy; 9. O ži­
vote, diele a význame básnika Jána Hollého, prednášala 
prof. Elena Székelyová; 10. Dvořák: Slovanský tanec, na 
nusliach zahral prof. J. Štalmašek, na klavíri doprevádzal 
prof. J. Mužík; 11. Ján Hollý: Cyrilo-Metodiada, úryvok 
o posolstve Rastislava do Carihradu, recitoval A. Šedivý, 
žiak VI. triedy; 12. Haydn: Trio V II d-dur, zahrali prof. 
Ďurana, prof. Štalmašek a prdf. Mužík; Ján Hollý: Óda na 
slovenský národ, recitoval P. Vašek, žiak VI. triedy; 14. 
B. Pokorný: N itra milá, N itra, spieval sbor žiakov.

Dňa 7. apríla konal sa prednáškový večierok s týmto 
programom: 1. Hudobné číslo, zahrala študentská kapela; 
2. Darwinizmus a jeho nedôslednosti, prednášal prof. St. 
Antonický; 3. Boildieu: Biela dáma, na klavíri zahral Fr. 
Vermann, žiak VII. triedy; Zuzka Zguriška: Exekúcia, no­
vela, prečítal A. Šedivý, žiak VI. triedy; 5. Hudobné číslo, 
zahrala študentská kapela.

Dňa 14. apríla, na Kvetnú nedeľu, usporiadali sme ve­
čierok s týmto programom: 1. Čajkovskí j: Barcarola, na 
klavíri zahral Fr. Vermann, žiak VII. triedy; 2. Kristus, náš 
vodca z nešťastia a  biedy (ku celoštátnemu sjazdu česko­
slovenských katolíkov v Prahe), prednášal prof. Ján  Bara-
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ník; 3. Gounod: Ave Maria, na husliach zahral VI. Lánooš, 
na klavíri doprevádzal Fr. Vermann; 4. M. Czeska: Ho- 
sanna, prečítala V. Hakalová, žiačka VIIL triedy; 5. H. 
Stiehl: Večerné dojmy; ma husliach zahral P. Žiak, VII. tr.
6. Rudolf Dilong: Výšky, recitoval I. Sklárs, žiak V. triedy;
7. Br. Richards: Vtáčkova večerná pieseň, ma klavíri Fr. Ver­
mann, VII. tr.

Dňa 4. mája oslávili sme pamiatku generála Milana 
Rastislava Štefánika slávnostnou pietnou akadémiou s bo­
hatým umeleckým programom: 1. M. Schneider-Tmav- 
ský: Na Bradle zádumčivom, spieval sbor žiakov; 2. Odkaz 
generála Štefánika, Fr. Hrušovský, riaditeľ; 3. Grieg: Smrť 
Asy, trio, prof. Ďurana, prof. Štalmašek a prof. Mužík; 4. Št. 
Krčméry: M. R. Štefánik, básnická improvizácia, recitovala 
V. Hakalová, žiačka VIII. triedy; 5. Jelen: Smútočný sbor, 
zaspieval sbor žiakov; 6. Pleško-Nyári: M. R. Štefánik, me­
lodráma, recitoval P. Vašek, na klavíri doprevádzal Fr. Ver­
mann; 7. M. Rázus: Smútočný odkaz do Paríža, recitoval L. 
Markovič, žiak I. triedy; 8. Bellini: Trio z opery Norma, za­
hrali prof. Ďurana, prof. Štalmašek a prof. Mužík; 9. Men- 
delsohn-Bartboldy: Smútočný pochod, na klavíri zahral Fr. 
Vermann; 10. Št. Krčméry: Štefánikova matka, recitovala H. 
Volková, žiačka I. triedy; 11. Weber: Trio z opery Garostre- 
lec, zahrali prof. Ďurana, prof. Štalmašek a prof. Mužík; 12. 
Smetana: Slávnostný sbor, zaspieval sbor žiakov.

Dňa 5. a 12. mája zahrali žiaci ústavu divadelnú hru 
„Hlúpy Jano v zakliatom zámku“ a dve aktovky. Hry nacvi­
čila prof. M. Polóniová. Dňa 12. mája účinkovali žiaci na 
večierku Živeny, kde spestrily program hudobnými číslami.

Dňa 2. júna miestny odbor výboru pre zvýšenie bran­
nosti ľudu v Turci usporiadal prednáškový večierok s týmto 
programom: 1. Hudobné číslo, zahrala študentská kapela; 
2. Vojna či mier? prednášal Fr. Hrušovský; 3. Hudobné 
číslo, zahrala študentská kapela; 4. Organizácia a význam 
československej brannej moci, prednášal prof. K. Ďurana; 
5. Pochod, zahrala študentská kapela.

Skúšky dospelosti.
I. Jesenné obdobie K) 34- Skúšky dospelosti v jesennom

období 1934 konaly sa dňa 8. októbra pod predsedníctvom 
p. hl. školského radcu Matúša Stolárika, krajinského škol­
ského inšpektora. Vysvedčenia dospelosti nadobudli títo 
kandidáti: Teodor Dubovský, Viliam Fábry, Jozef Horák, 
Ignác Kákoš a Ján Tasch.
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II. Zimné obdobie 1 9 3 5 . Skúšky dospelosti v zimnom 
období 1935 konaly sa dňa 13* februára 1935 pod predsed­
níctvom p. Bohdana Zippeho, riaditelia št* čsl* ref* reálneho 
g y m n áz ia  v Turčianskom Sv* Martine* Vysvedčenie dospe­
losti nadobudol Ján Zajac.

III. Letné obdobie 19 3 3 . Ku skúškam dospelosti v let­
nom období 1935 prihlásilo sa 43 riadnych žiakov, 4 riadne 
žiačky, 7 privatisíov, spolu 54 kandidátov* Písomné skúšky 
konaly sa v dňoch 10*, 11* a 12> apríla 1935* K vypracovaniu 
boly určené tieto tematá:

1. Z jazyka slovénského:
a) Ján Hollý: Óda na Boha*

Prestaňte svetským zneť struny už zvukem,
Ďálej pozemský nechce ma spev tešiť,
Vrúcný opusti ĺ káže márnosť 
Plápol a znáboženú ponúká 
Velkého všeckých oslavovať vecí 
Pôvodcu pesňú, vždycky čo bol, bude 
Bez konca vždycky Boh, čo všecko 
Môže, čo len vykonať lúbi*

(Rozbor lit er árne-est etický.)
b) Sebadôvera a sebakázeň*

(Úvaha*)
c) Dedičnosť a jej význam pre človeka*

(Genetické po jednanie.)
Prvé téma vypracovalo 33, .druhé 15 a tretie ó kandi­

dátov*
2* Z jazyka latinského:

Albii Tibulli I* 3*, 1—36, 49—56*
3* Z jazyka francúzskeho:
ia) Starec a traja  mladíci*

(Reproduction*)
b) Ce que je vois e t oe que je sens en ma prom enant á 

la  campagne*
(Narration*)

Prvé téma vypracovalo 32 a druhé 22 kandidátov*
Ústne skúšky konaly sa v dňoch 12—19* júna 1935* Ku 

skúškam boli pripustení 40 riadni žiaci, 4 riadne žiačky a 
6 privatisti VIII* triedy, spolu 50 kandidátov.

Ústne skúšky dospelosti konaly sa za predsedníctva p* 
Jána Trpáka, riaditelia št* čs* dievčenského reformného re ­
álneho gymnázia v Žiline, V zastúpení Jeho Excelencie osv*
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p. msgr. M ariana Blahu, biskupa bansko-bystrického, p red­
sedu patronátu pri ústnych skúškach prítomný bol osv. pán 
generálny vikár, František Mesík-Vajda, kanonik, rek tor 
seminára, ktorý p red  začiatkom skúšok pripomenul abitu- 
rientom, aby aj po opustení strednej školy pridržiavali sa 
v živote tých zásad, v ktorých boli vychovávaní a ktoré sú 
základom charakteru každého človeka. Na začiatku ústnych 
skúšok prítomný bol vd. pán dr. Silvester Jung, dekan, b is­
kupský komisár a  p. Gabriel Volko, predseda patronátu.

Menoslov abiturienťov.
P ora­
dové
číslo

Meno ab itu rien ta Bol uznaný Budúce povolanie

158 Pavel Bajan SJ, priv. dospelým  s vyzn. teologia
159 Viliam Bakala dospelým učitelstvo
160 A lexander Baláž „ filozofia
161 Ján Beilan dospelým  s vyzn. teologia
162 Ján Bezeg dospelým vojenská akad.
163 Julius Czuberka y> lekárstvo
164 Jozef Daniš JS, priv. dospelým  s vyzn. teologia
165 Ján D ebnár dospelým učitelstvo
166 M ikuláš Dlabač n prírod. vedy
167 Karol Federič v teologia
168 P ete r Galan r teologia
169 V iktória H akalová M učitelstvo
170 M ária Hullová „ učitelstvo
171 Karol Hyrošš M teologia
172 Václav Jeníček it práva
173 Ján Klikáč tt učitelstvo
174 Štefan  КопкоГ *» lekárstvo
175 Im rich K ružliak dospelým  s vyzn. filozofia
176 Jozef Kuzma dospelým práva
177 Jozef Lacek n učitelstvo
178 A lbert M amatey »» lekárstvo
179 V iktor M amatey „ filozofia
180 Zoltán M andelík r* prak t. povolanie
181 Fridrich MattyaŠovský filozofia
182 M ichal M äsiar dospelým s vyzn. lekárstvo
183 Štefan M ikula dospelým  s vyzn. filozofia
184 Jozef Nemček dospelým lekárstvo
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Pora­
dové
číslo

Meno ab itu rien ta Bol uznaný Budúce povolanie

185 A lexander Nemčovský dospelým lekárstvo

186 Helena Nováková v učitelstvo

187 Ludmila PajduŠáková » učiteľstvo

188 Jozef P apin  SJ priv. M teologia

189 Julius P auer „ prak t. povolanie

190 Juraj Peressényi „ učiteľstvo

191 A lexander Sako teológia

192 Vladim ír Sloboda V zem em eričstvo

193 A nton Szepesi „ notárstvo

194 František  Šimora „ roľníctvo

195 Anton Škorec priv. » teologia

196 A ndrej Šteffek voj. akadém ia

197 Štefan Tamaškovič dospelým  s vyzn. filozofia

198 Ján Trnka SJ priv. dospelým teologia

199 Edvard U rban prak t. povolanie

200 Anton VavrinČíkSJ priv. „ teologia

201 A nton Včelka n teologia
202 Titus Zeman priv. v teologia

Dvom kandidátom  bola povolená opravná skúška 
z dvoch predmetov v zimnom období 1936 a trom  kandidá­
tom opravná skúška z jedného predm etu v jesennom období 
1935.

Žiactvo ústavu 
pod zrúcaninam i 
znievského 
zámku.
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M im oškolská činnosť profesorského sboru.
Členovia profesorského sboru aj v tomto školskom roku 

vyvinuli čulú prednáškovú činnosť, ktorá smerovala na jed ­
nej strane k rozšíreniu ia prehĺbeniu vedomostí žiactva a na 
druhej strane plnila osvetové poslanie v širokých kruhoch 
miestneho obyvateľstva. Kultúrna práca profesorského sbo­
ru a ochotná a vytrvalá spolupráca žiactva vyšších tried 
tvorila bohatý obsah činnosti miestneho odboru Matice slo­
venskej. Prednáškové večierky miestneho odboru, vyplnené 
aktuálnymi prednáškami členov sboru a umelecko-zábav- 
nými číslami žiakov, tešily sa vždy veľkej pozornosti miest­
neho obyvateľstva, ktoré sa schádzalo na tieto kultúrne 
podniky vo veľkom počte a  prejavovalo o túto kultúrne- 
výchovnú prácu vzrastajúci záujem. Časť vytýčeného pro­
gramu pre rozličné prekážky nepodarilo sa uskutočniť 
v tomto školskom roku, takže podľa nadobudnutých skú­
seností bude treba kultúrnu prácu sboru na poli mimoškol­
skom v budúcom šk. r. organizovať účelnejšie a úspešnejšie.

Doterajšia mimoškolská práca členov sboru smerovala 
k vytvoreniu vhodných podmienok a primeranej atmosféry 
pre osvetovú činnosť, v budúcnosti po úspešnom prekonaní 
začiatkov bude možné túto prácu rozšíriť a  prehĺbiť.

Okrem prednášok niektorí členovia sboru boli činní 
aj na  inom poli kultúrnej práce.

Riaditeľ František H rušovský  je členom historického 
odboru a  výboru Matice slovenskej v Turčianskom Sv. 
Martine, redaktorom  historickej časti Sborníka Matice slo­
venskej, predsedom  miestneho odboru Matice slovenskej 
v Kláštore pod Znievom, členom výboru Muzeálnej sloven­
skej spoločnosti v Turčianskom Sv. Martine, členom výboru 
Muzeálnej spoločnosti Fr. R. Osvalda pri Spolku sv. Voj­
techa v Trnave, členom Literárne-vedeckého odboru Spolku 
sv. Vojtecha v Trnave, členom výboru Svoradova v Brati­
slave, Historického klubu v Prahe, československo-poľskej 
spoločnosti v Bratislave, členom miestneho výboru pre zvý­
šenie brannosti ľudu v Turci. Prezident poľskej republiky 
udelil riaditeľovi ústavu Zlatý záslužný kríž za šírenie zna­
losti poľskej literatúry a kultúry.

Okrem mnohých článkov uverejňovaných v denných ča­
sopisoch a drobných príspevkov v odborných publiká­
ciách uverejnil posudok o knihe dr. J. Macúrka: Dějiny Ma­
ďarů a uherského státu, Slov. Pohľady 1935 č. 3, a referát 
o knihe dr. Rudolfa Holínku: Sv. Svorád a Benedikt, světci 
Slovenska, Slov. Pohľady 1935 č. 4.

P re  literárnu komisiu pri ústrednej správe Slovenskej
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Ligy v Bratislave vypracoval návrh rozdelenia a spracova­
nia slovenských dejín a dodal slovenské heslá pre Slownik 
starožytnosci slowiaňskich, pripravovaný redakčným komi­
tétom Federácie Historických Spoločností Východnej Euró­
py vo Lvove.

Prednášal: 8 .októbra 1934 do rozhlasu v Bratislave na 
téma: Styky slovensko-polské v minulosti; 27. októbra: Cena 
a význam našej samostatnosti, na oslave štátneho sviatku 
v Kláštore pod Znievom; 10. novembra: Najstaršie dejiny 
Slovákov, na večierku miestneho sboru Slovenskej Ligy 
v Trenčíne; 7. decembra: Staré gotické kostoly y  Turci, do 
rozhlasu v Bratislave; 9. decembra: Význam piesne „Hej, 
Slováci“ v slovanskom svete, na oslave miestneho odboru 
Matice slovenskej .v Ružomberku; 14. decembra: Vznik a 
význam hymny „Hej, Slováci“, na slávnostnom večierku 
miestneho odboru Matice slovenskej v Turčianskom S v. 
Martine; 21. II. 1935: O turčianskych olejkároch, do roz­
hlasu v Bratislave; 3. III. na akademii Masarykovho Dňa 
československého zahraničia: O našich krajanoch v cudzine, 
v miestnom odbore Matice slov. v Kláštore pod Znievom; 
31. marca: K 1050-mu výročiu smrti sv. Metoda, na oslave 
miestneho odboru Matice slov. v Kláštore pod Zn.; 4. mája: 
O gen. M. R. Štefánikovi, na akadémii v Kláštore pod Znie­
vom; 5. mája: O gen. M. R. Štefánikovi, na reprezentačnej 
akademii jednoty Orla v Ružomberku; 2. júna: Vojna či 
mier?, na prednáškovom večierku miestneho výboru pre 
zvýšenie brannosti ľudu; 28. júna: Kristus spásou a zárukou 
pokojného spolužitia stavov a národov, na prvej slávnostnej 
schôdzi slovenskej sekcie oéloštáfneho sjazdu českosloven­
ských katolíkov v Prahe.

Praj, Stanislav Äntonický:Spolupracoval s Krajin­
ským ústavom pre voľbu povolania a psychotechniku v Bra­
tislave (psychotechnické skúšky so žiakmi IV. a VIII. trie­
dy); bol spolupracovníkom ústavu pre agropedologiu a bio- 
klimatologiu štátnych výskumných ústavov zemedelských 
v Bratislave, pre ktoré konal stále fenologické pozorovania. 
Napísal a uverejnil spolu s R. N. dr. Viliamom Kilianom: 
Studien über die Regulation des Mediums durch Pflanzli­
che Gewebe, Protoplazma 1935, sv. XXII, soš. 4. Prednášal 
v miestnom odbore Matice slovenskej 7 apríla 1935 na té­
ma: Darwinizmus a jeho nedôslednosti.

Prof. Ján Barantk:Ako správca r.-k. fary v Kláštore
pod Znievom bol J. E. Mariánom Blahom, biskupom b.- 
bysttickým menovaný asesorom, bol úradujúcim podpred­
sedom patronátu ústavu, členom výboru miestneho sboru 
Slovenskej Ligy a miestneho odboru Matioe slovenskej,
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Lit.-vedeckého odboru Spolku sv. Vojtecha v Trnave, mo­
derátorom katolíckej .mládeže pre Horný Turiec. Prednášal 
14. apríla 1935 v miestnom odbore Matice slovenskej na 
téma: Kristus, náš vodca z 'nešťastia a biedy, a bol niekoľko 
ráz slávnostným rečníkom pri rozličných cirkev, slávnostiach.

Prof. František Duchoň:Je členom Jednoty českých
filologů a členom Společnosti přátel antické kultury. Pred­
nášal 7. marca 1935 na slávnostnej akademii o životnom 
diele prezidenta T. G. Masaryka, a 24. marca v miestnom 
odbore Matice na téma: Antická spoločnosť a  náboženstvo 
v dobe Kristovej.

Prof.Kornel ĎurwiatJe členom Jednoty čs. matemati­
kov a fyzikov, podpredsedom miestneho výboru pre zvýše­
nie brannosti ľudu v Turčianskom Sv. Martine. Viedol štu­
dentský spevácky krúžok a prednášal v miestnom odbore 
Matice slovenskej 17. marca o hviezdnatej oblohe, a 2. júna 
na prednáškovom večierku miestneho výboru pre zvýšenie 
brannosti ľudu o význame a organizácii čsl. brannej moci.

Prof. dr. Milan Hanko:Do 24. februára 1935 bol tajom­
níkom miestneho odboru Matice slovenskej v Kláštore pod 
Znievom, členom Komisie pre literárny výskum Slovenska 
pri literárne-historickom odbore Učenej Spoločnosti Šafá­
rikovej v Bratislave, členom Československo-Juhoslovan­
skej Ligy v Bratislave a členom Literárne-vedeckého odbo­
ru Spolku sv. Vojtecha v Trnave.

Na kurze slovenského roľníckeho dorastu v Turčian­
skom Sv. Martine prednášal o divadle a  javištnej technike, 
24. februára v miestnom odbore Matice slovenskej o sú- 
časnei slovenskej poezii. Uverejnil prácu o J. M. Hurbano­
vi v Slovenských smeroch a o slov. romantizme v Pere.

Prof.  Ján Koperdák:od 24. II. 1935 je tajomníkom
miestneho odboru Matice slovenskej y Kláštore pod Znie­
vom, 9. decembra 1934 v miestnom odbore Matioe sloven­
skej prednášal o vzniku a význame hymny „Hej, Slováci“. 
Excerpuje dielo M. M. Hodžu pre slovník Matice slovenskej.

Prof.Eugén Lehotský:Je členom Spolku slovenských
umelcov, zúčastnil sa viacerými obrazmi výstavy Spolku 
slov. umeloov v Bratislave, kde mu ministerstvo školstva a  
národnej osvety zakúpilo obraz „Na brehoch Hrona“, ďalej 
výstavy v Pardubiciach, ako hosť vystavoval na výstave 
Sdruženia slovenských umeloov v Bratislave, kde mu mesto 
zakúpilo obraz „Zamrznutý Hron“, uverejňoval reproduk­
cie svojich obrazov v umeleckých a literárnych časopisoch 
slovenských, vypracoval diplomy, ktoré obec Kláštor pod 
Znievom venovala svojim čest. občanom. 11. marca 1935 pred­
nášal v miest. odb. Matice natéma-Prvé prejavy vý tvar. umenia.
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Prof.EI ei na Székelyová:Je členkou Živeny, spolku 
slovenských žien, Československo-Juhoslovanskej Ligy v 
Bratislavě, Spolku Oravcov a Klubu československých tu­
ristov. 31. marca 1935 prednášala v miestnom odbore Matice 
o živote a diele Jána Hollého, usporiadala zájazd a pred­
náškový večierok Živeny z Turčianskeho Sv. Martina, na­
písala referát o knihe Georgija Šilina: Lenivá smrť, Kul­
túra 1934, č. 12. a referovala o slovenských literárnych no­
vinkách v denných časopisoch.

Sociálne podporovanie žiacťva.
Napriek tomu, že žiaci, pochádzajúci z chudobných 

roľníckych a robotníckych slovenských rodín, môžu v miest­
nych pomeroch študovať bez väčších hmotných ťažkostí, 
jednako sociálne pomery žiactva robily členom profesorské­
ho sboru veľa starostí. Je medzi žiakmi ústavu veľa chu­
dobných žiakov, ktorí nemali ani tých najpotrebnejších pro­
striedkov, aby sa mohli nerušene venovať svojim školským 
povinnostiam. Bolo starosťou riaditeľstva a profesorského 
sboru, aby tým žiakom, ktorí svojou usilovnosťou a ukáz­
něným chovaním zaslúžili si podpory, tieto potrebné pro­
striedky zaopatrili. Treba zvlášť uznať a zdôrazniť, že 
miestni obyvatelia ochotne poskytli žiakom ústavu zdarma 
stravu jeden alebo i viac dní v týždni, takže žiaci najchu­
dobnejší a na podporu odkázaní, ktorí by inak neboli mohli 
študovať, mohli vo svojich štúdiách pokračovať. Napriek 
tejto štedrosti miestnych obyvateľov, finančnej podpore 
Krajinského úradu slovenského a niektorých okresov, ktoré 
svojim príslušníkom poskytly pomoc, mnohí žiaci museli sa 
prebíjať rozličnými hmotnými ťažkosťami, ktoré sme ani pri 
najlepšej vôli nevedeli odstrániť.

Zdarma strava dostávali:A. Baláž 7 dní, M. Mäsiar 6,
A. Szepesi 7, K. Federič 5, Edv. Urban 4, Št. Konkoľ 2, J. 
Michálik 7, J. Tužinský 5, A. Štrba 6, V. Jedinák 3, J. Varga 
5 a M. Lányi 6dní v týždni.

Strava zdarma žiakom posp. hl. lesný radca
ing. Zvarík, p. faráriasesor Baraník, p. senátor Volko, p. 
správca Olejník, p. správca Kužeľ, p. lekárnik Porubský, 
p. R. Porubský, p. Sekerka, p. Surový, pi Volková, pi Šíef- 
ková, pi Zacharová, pi Mazancová, pi Marfinčeková, prof. 
Székelyová, strážm. Chalupa, pi Prokšová, pi Hatzová, pi 
Horníkoyá, pi Bieňová, p. Chorváth, p. Marek, pi Višňov- 
ská, pi Černochová, pi Miková, p. dr. Lelkeš, p. Jamriška, 
p. Košina, p. P. a J. Krutek, p. Chvojka, p. Matušú, p. Ro-
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čiak, p. Dosztháll, pi Táborecká, pi Rónová, p. Maíušovič, 
p. notár Antal a p. Novák.

1 žiak mal úplné zaopatrenie v miestnom rim.-kaí. siro­
tinci, kde 2 žiaci dostávali stravu a 20 žiakov byt i stravu za 
mierny mesačný poplatok.

Patronát ako udržovatel’ ústavu prejavil svoje vzácne 
pochopenie pre sociálne pomery žiactva tým spôsobom, že 
žiakov skutočne chudobných a usilovných podľa možnosti 
oslobodil od školského platenia. Finančné ťažkosti patro­
nátu boly príčinou, že táto úľava nemohla byť poskytnutá 
väčšiemu počtu žiakov.

Cestou riaditeľstva ústavu dostali títo žiaci podporu 
z verejných prostriedkov:

Č. M eno ž iak a T rie ­
d a D r u h  p o d p o r y O bnos

1 M. H ullová VIII. Š típ . K ra jin ského  výboru  slov. 500 Kč

2 1. K ružliak VIII. 500 n

3 M . M äsia r VIII. 99 500 M

4 Št. M iku la VIII. » 500 n

3 O. R u sn ák VII. „ 500 n

6 A. Š edivý VI. 99 750 t*

7 J. C h ladný IV. 99 750 1*

8 M. K em p VIII. P o d p o ra  ok r. výborui v K rup ine 500 n

Q L. G urský VII. n  n v B ardejove 300 v

10 O. M ate jov ič VII. M n  n v Topoľčanoch 300 „

11 O. R u sn ák VII. v v v v Č adci 250 v

12 L. Š u šk a VII. n  n 99 200 n

13 A. Š trb a VII. n n  n v N ovej Bani 150 v

14 J. T užinský VII. n v ** „ 100 »»

15 L. C om orek v . „ O M v Č adci 200 n

16 S t. C om orek IV. „ »» )) » 250 n

17 R. K ubinec III. n „  „ „ 250 v

18 J. C h ladný IV. n  *» v B B ystrici 150 „

19 Št. T am aškovič VIII. M zo Z áh radn íkovho  fondu 250 n

20 L G ibala VI. zo Sporiteľne  v T. Sv. M. 200 „

21 St. P u p e k IV. „ okr. výboru v K. N. M este 200

22 M. B enčo VII. „ »» »» v R užom berku 150 „

25 P. G alan VIII. »» »» 150

24 1 St. P u p ek 1 IV. » W 4 v Kys. N. M este 200 „

S p o l u 7400 „
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Žiaci dosiahli cieľ 
vychádzky a od­
počívajú pod tri- 
gonometrom.

V ’

Žiacke sdruženia.
Samovzdelámfúci krúžok Krúžok začal

svoju tohoročnú činnosť dňa 15. septembra valným shro­
mážděním, ktoré určilo smernice činnosti na oelý školský 
rok. Predseda Štefan Mikula, žiak VIII. triedy, zdôraznil 
význam samovzdelávacia, ktorého cieľom je doplniť, roz­
šíriť a prehĺbiť to, čo nám poskytuje škola. Upozornil, že 
žiak nesmie len trpne prijímať, čo sa mu na vyučovacích ho­
dinách podáva, ale treba mať živý záujem o všetko, čo môže 
akýmkoľvek spôsobom prispieť k rozmnoženiu vedomostí, 
a treba mať dobrú vôľu venovať sa štúdiu aj v čase mimo­
školskom. Ak veľké, národy europské vynikajú aj vyspelo­
sťou kultúrnou, je svätou povinnosťou príslušníkov národov 
malých, aby svoju usilovnosť najmä na tomto poli znásob­
nily, lebo len po tejto stránke môžu sa povzniesť na úroveň 
európskej kultúry. To je prvá povinnosť slovenského štu­
denta a to je cieľ samovzdelávacích krúžkov.

Na tomto valnom shromáždění bol zvolený tento výbor: 
predseda: Štefan Mikula, žiak VIII. triedy; podpredseda: 
Ján Harčár, žiak VII. triedy; tajomník: Imrich Kružllak, 
žiak VIII. triedy; vzdelavaíeľ: Albert Mamatey, žiak VIII. 
triedy; pokladník: Anton Šedivý, žiak VI. triedy; zapiso­
vateľ: Jozef Štefánik, žiak VI. triedy; knihovník: Štefan 
Konkoľ, žiak VIII. triedy; hospodár: Pavel Švarc, žiak VII. 
triedy; revízori: Michal Mäsiar a František Šimora, žiaci 
VIII. triedy.

Nakoľko krúžok splnil svoj tohoročný program, vysvitá 
z programu jednotlivých schôdzí.
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Dňa 29. septembra konala sa slávnostná schôdza, veno­
vaná 60-mu výročiu zatvorenia ústavu maďarskou vládou. 
Prim eraný slávnostný prejav učinil predseda krúžku Št. Mi- 
kula, ktorý pripomenul, že žiaci žiadnej strednej školy ne­
môžu v takej miere uvedomiť si význam našej štátnej a ná­
rodnej slobody, ako práve znievskí študenti, ktorí žijú a 
študujú v ovzduší našej národnej tradície, tak "úzko spojenej 
so znievským ústavom, ktorý mal vždy spoločný osud s osu- 
dami slovenského inároda. Príležitostnú báseň recitovala V. 
Hakalová, žiačka VIII. triedy; o zakladateľovi a prvom ria­
diteľovi ústavu prednášal M. Mäsiar, žiak VIII. triedy; 
o vzniku, vývoji a zatvorení znievského gymnázia prehovoril 
I. Kružliak, žiak V III. triedy. Napokon riaditeľ ústavu vy­
zval žiactvo, aby nikdy nezabudlo a nezabúdalo na tých, 
k torí obetavou rodoláskou tento ústav budovali a aby si 
bolo vždy vedomé svojich povinností k našej štátnej a ná­
rodnej slobode, ktorá tento ústav vzkriesila a umožnila jeho 
život a  rozvoj v slobodnej vlasti.

Dňa 13. októbra recitoval báseň J. Smreka: Narodeniny, 
K. Zimmermann, žiak VII. tr.; A. Mamaíey, VIII. tr., p red­
nášal ina téma: Čo môže a musí dnešného študenta zaují­
mať?; Fr. Šimora, VIII. tr., prednášal „O vývoji pomerov 
v dnešnej Európe“ ; P. Žiak zahral na husliach hudobné číslo.

Dňa 26. októbra referovali žiaci ústavu o svojich prázd­
ninových cestách, aby svoje dojmy a  poznatky sdělili aj tým, 
ktorí nemali možnosť v lete cestovať. A. Šedivý predniesol 
svoje „Dojmy z Viedne“ ; K. Zimmermann, VII. tr., predná­
šal o hospodárskych a kultúrnych pomeroch v Rumunsku; 
M. Mäsiar, VIII. tr., vylíčil svoje zážitky z cesty po Poľsku 
a M. Dlabáč, V III. tr., podal bohatý a zaujímavý referát 
o svojej ceste na bicykli zo Znieva do Paríža. (Výťah tejto 
poslednej prednášky bol uverejnený v „Rozvoji“.)

Dňa 17. novembra I. Sklárs, V. tr., recitoval báseň A. 
Žarnova „Po rokoch“; M. Kemp, VIII. tr., prednášal o ná­
zoroch geniálnych ľudí na otázky páboženské; J. Pauer 
o skladatelovi B. Smetanovi a P . Galan, VIII. tr., o aktuál­
nych študentských otázkach.

Dňa 5. decembra M. Kemp, VIII., recitoval báseň „P rí­
saha junákov zpod Tatier“ ; I. Kružliak mal prednášku na 
téma: Naša armáda, jej význam a náš pomer k nej; A. Ma- 
matey, VIII., prednášal o možnostiach vojny -a úkoloch 
československej armády; Št. Mikula, VIII., referoval o kni­
he Knickerboockera: Bude vojna v Europe?. Schôdzu p ri­
meraným doslovom zakľúčil riaditeľ ústavu.

Dňa 9. februára konalo sa druhé valné shromaždenie,
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na ktorom boly prevedené nové voľby a zvolený tento vý­
bor: predseda: Ján Harčár, žiak VII. tr., podpredseda: Ján 
Michalik, žiak VII. tr. tajomník: Štefan Pribylinec, žiak 
VII. tr., zapisovateľka: Magda Dostálová, žiačka V. tr., kni­
hovník: Karol Hlavňa, žiak VII. ťr., hospodár: P. Švarc, 
žiak VII. tr., revízori: Jozef Gašparík, VII. tr. a Pavel Va­
šek, VI. tr.

Dňa 2. marca bola usporiadaná schôdza na oslavu 150- 
ho výročia narodenia básnika Jána Hollého s týmto progra­
mom: báseň Svetozána Hurbana-Vajanského „Ján Hollý“, 
recitoval P. Vašek; „O najväčšom slovenskom básnikovi“, 
prednášal I. Kružliak, VIII. tr.; Hollého „Ódu na slovenský 
národ“, recitoval P. Vašek; báseň „Hlas Tatry“ Št. Pribyli­
nec; napokon zaspievali žiaci „Hej, Slováci“.

Dňa 9. marca prednášal Št. Fiizy o sociálnych námetoch 
v slovenskej poézii; M. Dostálová, V. tr., recitovala báseň 
Ь. B. Lukáoa „Ballada ex voto jednej umierajúcej“; L. Kvie­
tok, V. tr., prednášal o pomere historie a poezie; Ján Mi­
chalik, VII. tr., recitoval „Sentimentály verš“ V. Beniaka 
a  hudobné číslo na husliach zahral V. Scbovanec, IV. tr.

Dňa 23. marca prednášal P. Galan, V III. tr., o staro­
českej literatúre; I. Sklárs, V. tr., recitoval báseň „Ilčík“ od 
Ľudm. Podjavorinskej; D. Horváíh, VII. tr., prednášal na 
téma: „Kde a  v čom je kríza?“ ; Fr. Targoš recitoval báseň 
VI. Royia „Mládeži“ a J. H arčár prednášal o ideáloch slo­
venského Studentstva.

Dňa 7. apríla  zavítal do samovzdelávajúoeho krúžku bý­
valý žiak ústavu, poslucháč práv, ako delegát Ústredia slo­
venského katolíckeho Studentstva z Bratislavy, Jozef Vajda, 
ktorý prednášal na téma: „Dejinný vývoj cirkve od najstar­
ších čias“, ďalej oboznámil žiakov vyšších tried  s podmien­
kami vysokoškolského štúdia a so životom katolíckej študu­
júcej mládeže. D. Horváth recitoval báseň M. Rázusa 
„M atka“, P eter Galan, V III. tr., prednášal na téma: „Nad 
všednosť k ideálu“, A. Šedivý, VI. tr., recitoval úryvok z By- 
ronovho „Lúčenia“, M. M äsiar podal nástin dejín filozofie a 
V. Schovanec a J. Môcik zahrali hudobné číslo.

Dňa 4. mája usporiadal krúžok oslavu generála M. R. 
Štefánika s týmto programom: A. Šedivý, VI. tr., recitoval 
báseň VI. Roya „Drahý náš Milane“, Ján Harčár, VII. tr., 
prednášal o živote a diele gen. Štefánika, V. Schovanec, IV. 
tr., zahral hudobné číslo, I. Sklárs, V. tr., recitoval báseň 
J. Smreka „Spomienka na Štefánika“ a P. Žiak, VII. tr., za­
hral husľové sólo.

Dňa 25. mája prednášal J. Kováč, VI. tr., o Indii, A.
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Sloboda, VIL tr., recitoval báseň M. Rázusa „My musíme 
sliať túžby“, P. Galan, VIII. tr., prednášal o poezii Ivana 
Krásku, Fr. Tuňák, V. tr., recitoval báseň E. B. Lukáča „Pri­
šiel som peniacou skalou“ a študentská kapela zahrala hu­
dobné číslo.

Dňa 7. júna prednášal P. Vašek, VI. tr., o Ľudovítovi 
Štúrovi a J. M. Hurbanovi, báseň R. Dilonga „Sny“ reci­
tovala Fr. Bacbová, V. tr., Fr. Tuňák, V. tr., prednášal na 
téma: „Kde je naša zem?“, báseň Ä. Prídavka „Pohrab“, re­
citoval K. Šimonek, VII. tr., a hudobné číslo zahrala štu­
dentská kapela.

Keď uvážime, že členovia krúžku popri svojich škol­
ských povinnostiach často účinkovali aj pri kultúrnych pod­
nikoch mimoškolských, najmä pri prednáškových večier­
koch v miestnom odbore Matice slovenskej, možno toho­
ročnú prácu samovzdelávajúceho krúžku Martina Čulena 
považovať za viac než uspokojivú. Pre budúci školský rok 
má krúžok už pripravený bohatý program a členovia krúžku 
rozchádzali sa s nádejou, že po letných prázdninách vyvinú 
takú prácu, ktorá bude znamenať ďalší vzostup činnosti na 
poli samovzdelávania.

Š t u d e n t s k á  k a p e l a  vo všetkých kultúrnych a zá­
bavných podnikoch ústavu stala sa nepostrádateľnou. Pre 
ústav zakúpený bol klavír, bubon a planinová harmonika, 
takže pestovanie hudby aj po tejto stránke bolo žiactvu 
uľahčené. Študentská kapela poriadala niekoľko promenád­
nych koncertov, účinkovala na každom večierku a hudob­
nými číslami spestrovala program všetkých podnikov. Člen­
mi kapely boli: A. Szepesi, VIII. tr., VI. Láncoš, VII. tr., J. 
Ligač, VII. tr., P. Švarc, VII. tr., A. Sloboda, VII. tr., P. 
Žiak, VII. tr. a Fr. Vermann, VII. tr.

Š t u d e n t s k á  č i t á r e ň  plnila aj v tomto školskom 
roku svoje dôležité poslanie a bola otvorená vo stredu, 
v sobotu a v nedeľu. V čitárni mali žiaci k dispozícii veľký 
počet časopisov, šachové stolky a rádiový prijímači prístroj 
značky Philips. Do čitárne chodily .tieto časopisy:

Študentské:Rozvoj, Svojeť, Svoradov, Jitro, Naše repu­
blika, Mladý život, Mladý svět, Priateľ dietok, Le petit 
journal. •

Športové:Star, Skaut-junák, Buď pripravený, Rekord 
a Športový Týždeň.

Literárne- vedecké:Kultúra, Slovenské pohľady, Slo­
venský učiteľ, Slovenská reč, Sborník Muzeálnej slovenskej 
spoločnosti, časopis Muzeálnej slovenskej spoločnosti, 
Sborník Matice slovenskej, Pero, Hlídka, Vesmír, Lužicko-
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Žiaci VIII. trie­
dy študujú bo­
taniku pred ma­
turitou.

srhskv věstník. Sirým světem, Öasopis pro pěstování mate- 
Šatíky a fy íky , Filosofická Revue, Naše věda, P rzeg M

P°WZábaunô-poačné: Živena, Krásy Slovenska, Nový Svet, 
Orel Letec, Naše vojsko, Letem-svétem, Pestrý Tyden, Slo­
venský ľud, Tygodmik ilustrovaný, Československa žena

Nábožensho-výchovné: Na hhibmu, Posol B. brdca, 
Svätá Rodina, Kráľovná Sv. Ruženca, Marianska kongre' 
gácia, Serafínský svet, Hlasy z domova a mis ^  Katolicke 
misie, Pútnik, Plameň, Don Bosko, Mysíerш“  
wodnik katolícki, Echo aus Afrika, E chozA friky .C em ou 
чек Das Negerkind, Der Jezusknabe, Stadt Gottes.^  ̂ ,

'Medzinárodnákorešpondencia , Niektorí žiaci
vyšších tried dopisovali si so žiakmi francúzskymi a p 1 
skými. Trvalé priateľské styky naviazali žiaci ustavu so 
žiakmi gymnázia A. Mickiewicza v Grodne, Dlugosza vo 
Wloclawku, Emilie Platem  ve j v Grodne a mektorymi inynii 
ústavmi. Pre štúdium poľskej reči mah žiaci okrem časo­
pisov k dispozícii knižnicu polských diel.

Sbierky učebných pomôcok.
Postupný rozvoj ústavu vyžadoval, aby sbierky učeb­

ných pomôook boly stále doplňované. Ale zveladovanie 
týchto sbierok bolo hatené s jednej strany f™“ cny^ l t ia h 
kosťami a na druhej strane nedostatkom miesta pre ich 
umiestenie. Napriek týmto ťažkostiam patronát ^síavu 
v tomto školskom roku našiel úhradu na zadovazeme d a  -

45



sich učebných pomôook, ktorými boly dosavádne sbierky 
znovu značne rozmnožené.

Stav sbierok učebných pomôcok na konci šk. roku 
1934/35 je tento:

S b i e r k y
V šk. r. 1934—35 pribudlo Sťav na konci šk. r. 1934—35

in V. Č. kusov v cene inv. Č. kusov v cene

Knižnica učiteľská 448 479 3.136*60 955 1198 23.678*60
Knižnica žiacka 260 439 7.013*93 1041 1322 19.793*95
Sbierky zem e-dejepisné 29 29 2.516*- 64 64 6.159*—

» prírodopisné 64 140 2.054 — 770 1765 14.282*-
n chemické 76 79 1.096*60 445 477 3.954*60
n fyzikálne 36 36 3.548*— 286 305 24.375*-
v maí.-geom. 29 29 2.973* — 41 41 4.572*—
У) pre kreslenie — — — 74 74 891*—
n pre telocvik 4 8 200*— 68 76 6.456*—
n archeologické 26 40 — 102 155 —
» numizmatické 38 38 — 188 188 —
„ hudobné 3 3 9.780*— 9 9 11.050*-
n výročn. zpráv 276 276 — 1816 1816 —

Celkove zakúpilo sa v tomto školskom roku učebných 
pomôcok za 24.540.30 Kč a hudobné nástroje za 9780 K q.

Treba pripomenúť, že na ústave okrem knižnice učiteľ­
skej a  knižnice žiackej bola založená ešte zvláštna knižnica 
cudzojazyčných diel, k torá je spoločná aj pre členov sboru 
aj pre žiactvo vyšších tried. V tejto knižnici, k torá ešte nie 
je skatalogizovaná, je do 550 sväzkov kníh, najmä nemec­
kých, poľských, ruských, talianskych, francúzskych a la­
tinských. P re  túto knižnicu zakúpilo sa antikvárnych kníh 
za 515 Kč. Na väzbu kníh vydalo sa 1812.40 Kč.

Popri týchto predmetoch, zakúpených patronátom  ústa­
vu, boly sbierky rozmnožené aj cennými darmi. Takýmto 
spôsobom obohatila sa najmä učiteľská knižnica, k torá v 
školskom roku 1934/35 získala darom veľa vedeckej lite­
ratúry. Na prvom mieste treba spomenúť vzácny .dar Če­
skej Akademie Vied v Prahe, ktorá nášmu ústavu v 60-om 
roku od jeho zatvorenia maďarskou vládou darovala 253 
sväzkov svojich cenných publikácií z rozličných vedeckých 
odborov. Ďalšie knižné dary, zaradené do obidvoch knižníc, 
dostali sme od  ministerstva školstva a národnej osvety, Hi­
storického Klubu v Prahe, od Slovanského ústavu v Prahe,
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od univerzity Komenského a Krajinského úradu v Brati­
slavě, od Štátneho nakladatelstva filiálky v Bratislave, od 
nakladateľstva L. Mazáča v ' Prahe, od M elantricha, Bač- 
Kovského a Ústredia čs. absíineníného sväzu v Prahe, od 
správy Spolku sv. Vojtecha v Trnavě. Prof. J. Baraník da­
roval knižnici 4 sväzky. P re cudzojazyčnú knižnicu daroval 
konzulát republiky poľskej v Bratislave 30 sväzkov.

Matica slovenská v Turčianskom S v. M artine, Jednota 
čs. matematikov a fyzikov v Prahe a administrácia Vycho- 
vaíeľských Listov v Brne darovaly ústavu chybujúce čísla 
mnohých ročníkov časopisov.

Pre sbierky prírodopisné daroval p. J. Čambor tri ná­
stenné tabule zubnej hygieny, D. Horváth, žiak VII. tr., 27 
dopisnioových obrazov húb jedlých i jedovatých, prof. Ba­
raník, prof. St. Antonický, Edv. Urban, žiak VIII. tr. a vdp. 
dekan Lauko niekoľko minerálov, vdp. dekan Maxián sbier- 
ku chrobákov z okolia Plešivca.

V. Jedinák, žiak VI. triedy, daroval pre sbierky archeo­
logické bronzovú ihlicu, M. Mäsiar, žiak VIII. triedy, strie,- 
horné ozdoby a sklené korály z Xl-ho storočia a dve mince 
svätoštefanské. Numizmatické sbierky ústavu vzrásíly dar­
mi žiakov.

P re sbierky učebných pomôcok zakúpily sa stojany na 
mapy (7 kusov), rámy na obrazy a 5 skríň.

I na prechádzke treba študovať 
a spojovať „utile cum dulci“.
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Hockeyove muž­
stvo ústavu.

Telesná výchova a šport.
Stály nedostatok vhodnej telocvične mal za následok, 

že starosť ю telesnú výchovu žiactva bola hatená a nemohla 
sa prevádzať v takom rozsahu a takým spôsobom, ako to 
vyžaduje zdravý vývoj mládeže. N apriek tomu aj. na tomto 
poli vykonalo sa všetko, čo sa za daných okolností vykonať 
mohlo. V jarných a jesenných mesiacoch cvičilo sa na ihri­
sku, v zimných mesiacoch mali žiaci možnosť pestovať roz­
ličné druhy zimných športov, zdravé horské okolie mesteč­
ka poskytovalo žiactvu vždy dostatok osvieženia, takže te­
lesné zdravie žiactva netrpelo. Vyučovanie telocviku bolo 
prispôsobené v smysle nových osnov potrebám  brannosti, 
takže hodiny v dobe nepriaznivého počasia boly venované 
teoretickej príprave brannosti, za počasia priaznivého ko­
naly sa pochodové cvičenia do terénu, kde teoretické zna­
losti získané vo vyučovacích hodinách mohly .sa prakticky 
nacvičovať. Myšlienka brannosti dodala telesným cvičeniam 
nového vzpruženin a usmerňovala každý podnik na poli 
telesnej výchovy.

Riaditeľstvo ústavu a  profesorský sbor aj v tomto škol­
skom roku podporoval každý športový podnik mládeže, 
nakoľko tento prirodzený záujem žiactva o rozličné druhy 
športu bol v súhlase so školskými pravidlami a nepreká­
žal žiactvu v plnení školských povinností. Pestovanie špor­
tu mohlo sa diať len s povolením a pri dozore členov sboru, 
takže športovanie žiactva nevybočovalo z prípustných medzí.

Horské okolie mestečka umožnilo žiakom najmä pesto-
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vanie zimných športov, čo je tým dôležitejšie, že nedostatok 
riadnej telocvične práve v týchto mesiacoch bol prim era­
ným spôsobom nahradený. Blízke svahy malebných hôr po­
skytovaly dobrý terén pre sánkovanie a  lyžovanie, žiaci 
často podnikali lyžiarske vychádzky do okolia, takže práve 
tento krásny druh športu stal sa v radoch mládeže veľmi 
populárnym. V rámci pochodového cvičenia v duchu bran­
nosti konaly sa pochodové cvičenia na lyžiach, ktoré po 
každej stránke vyhovovaly .svojmu účelu. P re  pestovanie 
kanadského hockeyu bolo na školskom dvore, ktorý slúži 
za cvičiště, samými žiakmi zriadené klzište, kde všetci 
žiaci ústavu mohli pestovať bruslenie i hockey. Na klzišti 
sohraly triedy niekoľko zápasov, ktoré sa stávajú s roka na 
rok príležitosťou k zmeraniu zdatnosti na tomto poli.

V jarných a jesenných mesiacoch pestovali žiaci spolu 
s členmi prof, sboru wolley-biall, pre ktorý je na dvore 
ústavu zriadené vyhovujúce hrisko.

Na veľkom hrisku ústavu mohli žiaci pestovať football. 
Počas školského roku sohrali niekoľko me dz ií tie  dny ch zá­
pasov. Študentská XI. ústavu mala týchto hráčov: Šandor 
VII. tr., (Czuberka VIII. Ír.), Pribylinec Vil., Buček Vil. 
— Gerba VI., Leporis VIII., Gašparík VII. — Bella Vil., 
Klikáč VIII., Zborka VI., Malý VI., Baláž VIII., (Veber 
V.). V takejto sostave sohrala študentská XI. niekoľko zá­
pasov s cudzími mužstvami s týmto výsledkom:

Štud. XI. — Slávia Turč. Sv. M ariin I. a  2 :3 (1 :1 ).
Štud. XI. — Juventus Nem. Pravno (v Právne) 6:2 (3:2).
Štud. X I.— ŠK Šíubn. Teplice (v Tepl.) 1 :2  (1 :1 ).
Štud. XI. — ŠK M artin I. a. (v M artine) 2 :5  (0 :4 ).

XI-ка bratislav­
ských vysoko­
školákov a 
XI-ка ústavu.
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Š tud .XI. — Vojenská XI. M artin 3 :2  (1 :1 ).
Stud. XI. — FC Vrútky I. b. 1 :5  (1 :2 ).
Stud. XI. — Voj. XI. M artin 3 :2  (1 :0 ).
Stud. XI. — SK M artin 3 :2  (2 :1 ).
Stud. XI. — Tuventus Nem. Pravno (v P ravne)2 :l (1:0). 
Stud. XI. — FC V rútky I. b. (na Vrútkach) 3 :4  (2 :3). 
S tud .X I.— SK M artin I, a. (v M artine) 2 :9  (1 :2 ). 
Stud.X I. — Vysokoškolský Sport Bratislava 3 :4  (1 :3 ). 
Sympatickí vysokoškoláci z Bratislavy zanechali u nás 

najlepší dojem a utužili tradičné priateľské styky medzi 
Vysokoškolským Športom a naším žiactvom.

O pestovaní jednotlivých druhov športov podáva pre­
hľad táto tabuľka:

Druh športu I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Spolu

Korčuľovanie 24 22 23 26 25 23 28 24 197
Sánkovanie 30 31 34 38 32 26 35 32 259
Lyžovanie 7 3 8 12 14 15 25 20 86
Hockey 12 10 13 17 18 17 20 14 122
Kúpanie a plávanie 28 30 32 40 34 30 38 5 267
Football 24 22 23 31 30 28 24 27 209
W olley-ball 14 11 15 18 20 22 29 24 153
Ping-pong 7 4 6 6 5 8 5 7 48
Ľahká atletika — — 3 5 4 14 16 14 56
Boxovanie 2 1 3
Jazda na koni — — 2 4 3 3 2 1 15
Jazda na motorke — — — 2 3 2 1 2 10
Bicyklovanie 13 16 18 28 26 25 32 31 191
Turistika — — 2 4 6 8 10 11 41

Zdravotný stav žiactva bol počas školského roku uspo­
kojivý. Vážnejšie onemocnenia vyskytly sa iba v ojedine­
lých niekoľkých prípadoch. Z epidemických nemocí vy- 
SKytla sa v tomto školskom roku vo väčšom rozsahu iba 
chrípka, k torá mala za následok, že v dňoch 18.—23. febru­
ára vyše 30 proc. žiakov nezúčastnilo sa vyučovania. Miest­
ny ,št. obvodný lekár dr. K. Lelkeš navštívil všetkých ne­
mocných a  zistil, že chrípka má taký priebeh, ktorý si ne­
vynúti, aby vyučovanie bolo prerušené. Zdravé podnebie a 
prim erané pestovanie športu bolo podmienkou otužilosti 
žiactva, ktorá sa prejavila v celkovom zdravotnom stave 
mládeže.
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Štatistický prehľad žiactva.
(Privatísti označení sd malou číslicou.)

T r i e d a

I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Spolu

a) P očef žiakov:
Na konci šk. roku 1933/34. . 41 291 41 33 351 426 4813 3 3 5 30226
Na začiatku Šk. roku 1934/35 38 38 462 501 451 372 443 4710 34519

V šk. roku pri s túpi l i . . . . 1 — — — — — — — —
Spolu bolo prijatých  . . . . 36 38 462 501 451 372 443 47 10 34619

Z nich po prijímacej skúške . 36 3 92 5 6 1 1 2 2 O3 628
„ tunajší postupujúci . — 32 28 37 23 261 381 4 4 7 2289

tunajší opakujúci . . 1 1 2 2 5 4 1 — 16
„ cudzí postupujúci . . — 2 2 4 1 1 0 5 1 3 271
„ cudzí op ak u jú ci. . . 2 — 5 2 1 l 1 2 — 131

V Šk. roku vystúpili . . . . 1 1 1 O1 — — O1 — 32

Spolu na konci šk. roku 1934135 38 37 452 50 451 372 442 4710 34317

V tom je: žiakov riadnych . 29 29 32 43 40 35 42 43 293
žiačok riadnych . 9 8 13 7 5 2 2 4 50
privatisfov . . . — — 2 — 1 2 2 1 0 17
privatistiok . . . — — — — — — — — —

Spolu . . 38 37 452 50 451 372 442 4710 34317

b) R od isko :
Kláštor pod Znievom . . . 9 3 9 4 3 2 3 4 37
Krajina Slov. mimo Kl. pod Zn. 29 32 341 421 381 322 373 3710 28118
Krajina Č e s k á ........................... — — — — — — — 1 1

Krajina M oravsko-sliezska. . — 1 — — — 1 — 1 3
Krajina Podkarpatoruská . . — — — — — — — — —

C udzin a . ...................................... 1 2 3 1 4 4 2 4 4 241
Spolu  . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

c) B ydlisko /
V Kláštore pod Zn. u rodičov 1 2 1 2 2 0 8 5 2 5 6 70
V Kláštore pod Zn. na byte . 23 2 1 23 37 38 33 39 38 252
Vlakom dochádzajú . . . .  
P ešo  dochádzajú (1 km) . .

— 1 1 1 2 2 — — 7
4 4 2 4 — — — 3 17

Mimo Klášt. p. Zn. (privatisti) — — 2 1 1 2 3 1 0 19
Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619
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T r i e d a
L II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Spolu

d) Šfáfna príslušnosť:
Československá republika . . 39 38 462 501 451 372 433 4710 34519

C udzina....................................... — — — — — — 1 — 1

Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

e) Materinská reč:
Slovenská .................................. 39 33 432 491 43 362 443 4410 33i18

Česká ....................................... 1 — — — 1 — 2 4
N e m e c k á .................................. — 3 2 1 O1 — — 1 71

M aď arsk á .................................. — 1 1 — 2 — — — 4
Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

f) Náboženské vyznanie:
R ím sko-kaťolícke................... 37 35 442 491 43 362 423 439 32917
G réck o -k a to líck e ................... — — — — 1 1 — O1 21
Evanjelické a. v......................... 1 3 1 1 1 — 2 3 1 2

Iz ra e liti....................................... 1 — 1 — O1 — — 1 31

Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

g) Vek:
Narodení v roku 1905 . . . O1 — O1

„ 1908 . . . 1 1 2

,, 1909 . . . — O1 1 l 1

„ 1910 . . . l l l 1

* 1911 . . . 0 1 21 1 32

- 1912 . . . — — — — 1 l 1 3 93 144
n 1913 . . . 6 9 4 154
„ 1914 . . . — — — — 1 6 9 l l 1 271
„ 1915 . . . — — — 1 3 6 1 1 1 0 1 311
„ 1916 . . . — — — — 4 1 1 7 2 24
m 1917 . . . — — O1 4 3 7 5 2 2 1 1

„ 1918 . . . — — — 7 16 4 — — 27
.  1919 . . . — 2 6 2 1 151 2 — — 461
„ 1920 . . . — 3 18 14 2 — — — 37
„ 1921 . . . 2 13 131 31 — — — — 312
» 1922 . . . 1 1 16 9 36
.  1923 . . . 2 0 4 24
„ 1924 . . . 6 6

Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

h) Plafy od žiakov:
Školné platili po 500 Kč . . 35 31 392 471 391 302 352 35 2918

„ 300 ff . . 1 4 2 — 4 2 5 7 25
„ „ t* 1 0 0  „ . 3 3 5 3 2 5 41 5101 3011

Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710' 34619

52



T 1r i e d a

I. II. III. IV. v . 1VI. VII. 1VIII. Spolu

i) Zamestnanie rodičov:
Živnostníci.................................... 12 7 12 15 13 6 101 62 813
R o ľ n íc i ......................................... 3 12 131 11 13 121 141 237 10310
Robotníci . ............................... 11 1 1 3 2 2 2 O1 221
Z r i a d e n c i .................................... 3 7 9 5 9 4 7 3 47
S ú k r o m n í c i ............................... 2 1 4 3 1 1 1 4 17
Učitelia a profesori . . . . 1 3 3 O1 2 41 2 5 202
Ú radníci a voj. gážišti . . . 3 7 41 13 51 8 81 6 563

Spolu . . 39 38 462 501 451 372 443 4710 34619

j) Klasifikácia:
1. Dodatok ku šk. r. 1933/34:

Pri opravnej skúške obstáli . 4 21 5 3 6 72 6 — 333
P ri opravnej skúške neobstáli — 1 — — 1 21 — — 41
K dodat, skúšku sa nedostavili — — — — — O1 — — O1

Celkový výsledok v šk. roku 
1933/34:

V ýborne sp ô so b ilí..................... 11 5 5 3 3 2 21 33 344
S p ô s o b i l í .................................... 26 231 32 27 27 362 436 30 2449
N e s p ô s o b i l í ............................... 4 1 4 3 5 41 31 o1 243
N ek lasifik o v an í.......................... — — — — O1 O3 O5 o1 O10

Spolu . . 41 291 41 33 351 426 4813 335 30226

2. Na konci šk. roku 1934/35:
V ýborne sp ô so b ilí..................... 7 11 7 6 5 3 3 72 492
S p ô s o b i l í .................................... 26 23 251 32 351 242 231 365 22410
N e s p ô s o b i l í ............................... 1 — 6 7 — — 8 1 23
O pravné skúšky majú . . . 4 3 7 5 5 9 10 31 461
N ek lasifik o v an í.......................... — — O1 — — 1 O2 o2 l5

Spolu . . 38 1 37 452 50 451 372 443 4710 34318

Tematá písomných prác z jazyka slovenského.
(Práoe domáce sú tlačené kurzívou.)

V. trieda
1. Legenda o Judášovi. (Obsah a charakteristika.)
2. Ivan Krasko.- Otrok.(Pokus o výklad básne.)
3. Doba Karla IV-ho. (Charakteristika.)
4. Učenie Petra Chelčickébo. (Literárne pojednanie.) 

Veselá príhoda z môjho života. (Líčenie.)
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5. Peter Bezruč: Maryčka (Myšlienkový
rozbor.)
Rieka je verným obrazom nášho života. (Srovnanie.)

6. Komenského literárna činnosť vo vyhnanstve. (Podľa 
literatúry.)
Cisár Augustus a jeho doba. (Podľa dejepisných vý­
kladov.)
Výroba hlineného tovaru. (Podľa chemických vý­
kladov.)

1. Vliv zrušenia rádu jezuitského na pražskú univerzitu. 
(Literárne po jednanie.)
Pestovatelia historického eposu u nás. (Podľa poe­
tiky.)
Význam práoe pre človeka. (Úvaha.)

2. Katolícka odluka slovenská.(Literárna rozprava.) 
Vzrast, rozkvet i a úpadok (Podľa de­

jepisných výkladov.)
Mickiewiczov „Pán Zadeusz“(Po jednanie.)

3. Jungmiann a jeho škola. (Podľa literatúry.)
Aké noviny čítam. (Úvaha.)
Hlavné osoby Vajanského románu „Letiace tiene“.
( Charakteristika.)

4. „Národ tak považuj jediné jako nádobu lidství,
a vždy, voláš-li: Slovan, nechť se ti ozve: človčk.“ 
(Rozbor II. 140. znelky z Kollárovej Slávy dcéry.) 
Kvasný priemysel. (Podľa chemických výkladov.)

VI. tri

Momentka zo zápasu s bratislav­
skými vysokoškolákmi.
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Divadlo a film. (Srovnanie a úvaha.)
5. Vliv ľudovej poezie na básnictvo. (Literárne pojed­

náme.)
Lord Byron: Child Haroldova púť. 1. Lúčenie z prvého 
spevu. (Myšlienkový rozbor.)
Štefánik, vzor mravnej čistoty a opravdovosti. (Úva­
ha к 4. máju.)

6. Obraz doby Ľudovíta Štúra. (Podľa literatúry.) 
Sophoklova Antigona. (Dramatický rozbor.)
Mýtus o Aristaeovi. (Podľa latinského čítania.)

VIL trieda
1. Dramatická spisba v dobe J. Palárika. (Literárne po­

jednáme.)
Naša trieda jiako spoločenská jednotka. (Úvaha.) 
Barok. (Podľa dejepisných výkladov.)

2. Hviezdoslav: K ludu!
K Čudu, k ludu, mládež
k ludu sa maj,k s
Cam ti práca hodna
i zásluha hodna trudu.

(Rozbor literárne-esteíický.)
Prečo čítamUoviny. (Úvaha.)

3. Somolický: Slovenská reč.
Čo v tebe hudby, koľko zlatých tónov, 
čo v tebe barvy, jasnoty a sily 1 
Reč, teba Múzy krásnou pokrstily 
pri zvukoch lyry, pri hlahole zvonov,

(Rozbor literárne-estetický.)
Užijme času. (Rozprava.)
Telo človeka ako dokonalý stroj. (Podľa výkladov 
z telo vedy.)

4. Môj najmilší a najobľúbenejší spisovateľ. (Niekoľko 
poznámok z môjho súkromného čítania.)
Myšlienky ;a pohnútky francúzskej revolúcie. (Podľa 
dejepisných výkladov.)

5. Vajdnský: Pýcha Tatier. (Výklad.)
Stroj a jeho vlivI na pret

(Úvaha.)
6. Vajanský a Hviezdoslav. (Paralela.)

Je málo radosti okolo nás. (Úvaha o cestách k ná­
prave.)
Voľné téma.
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VIL trieda
1. Peter Bezruč: Ostrava. (Výklad.)
2. Vo/1 ne téma.
3. Realizmus la symbolizmus. (Srovnanie.)
4. Hviezdoslav: Cestou života.

„Ľud nie je hlinou, nie je blatom, 
lež rýdzi kov, jak samomstlé zlato.
Nuž, majstri spozdilí, 
vy hrnoe by ste z neho lepili?“

(Rozbor liíerárne-estetický.)
Zahraniční Slováci. (Ku dňu československého za­
hraničia.)
Film a skutočnosť. (Srovnávacia štúdia.)

5. Ivan Krasko: Som v znamení pokoja,
preds’ zvem Ťa, život, do boja.

(Rozbor íiterárne-estetický.)
Povojnová poézia slovenská. (Literárne po jednanie.) 
Z môjho čítania. (Úvaha.)

V letných prázdninách podnikajú žiaci ústavu vychádzky i do cudziny. 
Katedrála Notre Dame v Paríži. Foťo M. Dlabač VIII. fr.
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Prednášky a rečnícke cvičenia.
V V. triede.

Fr. Bachová: Slovenské hrady; A. Belu ch: Nové školy 
v Anglii a v Nemecku; I, Brežný: O drevených kostoloch 
v Orave; L. Comorek: Divadlo a jeho vliv na výchovu; J. 
Dedinský: O zločinnosti; F. Demko: Ako máme čítať; J. 
Dlhopoľček: O literárnej činnosti Milá Urbana; M. Dostá­
lová: Noviny a moderná výchova; G. Dušek: Najväčšie 
europské tunely; H. Farkaš: E. M. Šolíésová 80-ročná; 
Ä. Geleta: Z dejín Číny; R. Grebáč: Ako študovať; Št. 
Grnáčik: Slovenské jaskyne; R. Jašík: dr. S. Czambeí; A. 
Kališík: O stredných školách; J. Kameniar: Cirkev a jej 
nepriatelia; Š t  Král: Vliv okolia na básnika; J. Kriváň: 
Škola a jej význam pre ľudstvo; L. Kvietok: Starí dejepisci; 
Z. Lešťanský: Zo života baníkov; I. Liška: O rient v našej 
literatúre; L. Longauer: Boj človeka s prírodou; F. Macko: 
Budúca vojna; VI. Malík: Slovenské národné piesne; J. 
Malý: Štefánik, náš národný hrdina; J. Mazanec: Potopa a 
zánik sveta; G. Miazdrová: Balady J. Bottu; V. Moravčík: 
Prírodné krásy Slovenska; K. Nemec: Okolie N itry; P. 
Ostrihoň: Vojna s plynmi; T. Pardel: Niečo o anarchistoch; 
A. Pišková: Ženské hnutie; A. Polóňová: Štefan Moyzes; 
J. Popálený: Kúpele Piešťany; J. Radváni: Súmrak litera­
túry; L. Ronchetti: Slovensko a film; I. Sklárs: Samuel Ormis; 
Št. Šidlo: Vznik peňazí; K. Tamaškovič: O vynálezoch; J. 
Tokár: Naše uhoľné bane; Fr. Tuňák: Darwinova teória; Ŕ. 
Török: Naše ľudové piesne; Ľ. Veber: O dejinách Ame­
riky; J. Vozník: O nápojoch; Kl. Zajíček: Práca — šťastie 
človeka.

V VI. triede.
G. Biíarovský: Cirkev a moderné myšlienkové prúdy; 

V. Briedoň: Slovenská reč a spoločnosť; V. Bukovinský: 
Budúcnosť svetovej literatúry; A. čerba: Vývoj techniky a 
jej vliv na dnešné sociálne pomery; B. Čížkovský: Bedřich 
Smetana; M. Drahoňová: Žena v poezii Janka Kráľa; A. 
Falath: K. Hynek Mácha a jeho literárna tvorba; J. Florek: 
M oderné myšlienkové prúdy literárne; J. Fusek: Literárna 
činnosť Janka Kráľa; I. Gihala: Poslanie slovenského štu­
denta; A. Hlaváč: Hviezdnatá obloha; J. Janoško: Perspek­
tívy slov. ľudového umenia; V. Jedinák: Slováci v Amerike; 
J. Kardoš: Baladické piesne národné; J. Kováč: O Elene 
M aróthy Šoltésovej; A. Kovalčík: Vajanský ako zakladateľ
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modernej slovenskej novely a románu; Št. Kulčár: Puškinov 
Eugen Onegin; J. Laboš: Ján Hollý; M. Lányi: Rozvoj 
automobilizmu; E. Malý: Telesná výchova a  šport; L. Mi­
chele: Budúca plynová vojna; J. Mikula: Druhy zemetra­
senia a  jeho následky; J. Môcik: Bjôrnsíerne Bjömson; 
R. Nécsey: Počiatky literatúry na Slovensku; J. Olejník: 
Vznik a  pád Veľkej Moravy; M. Paquor: Podpora domácej 
výroby; Ľ. Petrovský: Vodné športy a ich význam; J. Slo­
vák: Význam letectva; A. Šedivý: Človek a zvieratá; J. Šte­
fánik: Otázka slovenského novinárstva; A. Šíefko: Rozvoj 
slovenskej literatúry po prevrate; D. Tibenský: Svetozár 
Hurban Vajanský, spisovateľ a novinár; P. Vašek: Klasická 
literatúra a jej vzťah k súčasnej dobe; K. Zbojová: O bu­
dúcnosti ženskej mládeže; A. Zborka: Ján Hus.

V VIL Mede.

V. Barta: Jaroslav Vlček; O. Bella: A. Sládkovič a jeho 
dielo; M. Benčo: Život a dielo J. Slowackého; J. Buček: 
Vodné sily a ich využitie; P. Fabián: Naše príslovia; Š t  
Fiizy: Naša sociálna poézia; T. Gál: Vznik a význam bás­
nických listov; J. Gašparík: Bratislava a  jej okolie; T. 
G erhát: Slovenské novinárstvo; L. Gurský: Technika a mo­
derné vynálezy; J. H arčár: Slovenský študent a verejnosť; 
K. Hlavňa: Televízia; J. Horička: Beh života; M. Horníková: 
Slovenské ľudové umenie; D. Horváth: Svetová kríza a jej 
riešenie; J. Janov: Počiatky kresťanstva; VI. Lánooš: Naši 
hudobní skladatelia; J. Ligáč: Hviezdoslav a Shakespeare; 
E. Linhart: O prírodných silách; O. Matejovič: O kresťan­
skej a  slovanskej solidarite; L. M atula: Význam telegrafie; 
J. M iazdra: Matica slovenská; A. Miazdrová: Krasové útva­
ry na Slovensku; J. Michalik: Slovenská mládež p redpre­
vratová; J. Novotný: Svetozár H urban Vajanský a Rusko; 
J. Panský: František Víťazoslav Sasinek; Št. Pribylinec: 
Andrej Kmeť; A. Sloboda: Alkohol a jeho vplyv na mravnú 
a hospodársku skazu ľudstva; P. Šandor: Radioaktivita; 
K. Šimonek: Slovanská vzájomnosť; Št. Šípoš: Vzdelanosť a 
mravnosť; Z. Šrámka: Podstata vzduchu; A. Štrba: V akých 
pomeroch žije slovenský študent; L. Šuška: Naše dediny; 
P. Švarc: Republika Československá a jej pomer k europ- 
ským veľmociam; J. Tužinský: H ospodárska situácia dneš­
nej Európy; E. Urbanec: Automobilizmus a letectvo; J. 
Valo: Potreba slovenskej techniky a jej význam pre prie­
mysel; Fr. Vermann: Naša hudobná minulosť; Edv. Vicián: 
Zástoj dobra v našich baladách; P. Vojtáš: Maliarstvo ako
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druh výtvarného umenia; K. Zimmermann: Zo života vtá­
kov; P, Žiak: Cudzinecké legie.

V VIII. triede,

V. Bakala: Slovenský Remarque; A. Baláž: Ďurko 
Langsfeld, slovenský revolucionár; J. Bellan: J. Botto ako 
národný buditeľ; J. Bezeg: Andrej Žarnov; J. Czuberka: Za­
jatci a svetová vojna; J. Debnár: Názory na ľudské kmene; 
M. Dlabáč: Surrealizmus vo svetových literatúrach; A. Doval: 
Trnavská univerzita; K. Federič: Katolícka mládež a život; 
P. Grom: Na cestu životom; P. Galan: Zaujímavosti zo 
staročeskej literatúry; V. Hakalová: Ženská duša; Fr. Hex- 
ner; R. 1893 v Mošovciach; K. Hyroš: Kresťanstvo v našej 
minulosti; V. Jeníček: Pom er človeka k vede; M. Kemp: 
Peniaze a hospodársky život; J. Klikáč: Osudy ríše Sväto­
plukovej; Š t. Konkoľ: Tvorca sjednoteného Poľska, maršal 
Pilsudski; J. Kružliak: Armáda a náš vzťah k nej; J. Kú- 
deľa: Cudzie látky v dielach M. Kukučina; J. Kuzma: P. J. 
Šafárik a  jeho pobyt v Novom Sade; J. Lacek: Svetozár 
Hurban Vajanský a jeho románová tvorba; L. Leporis: Naše 
hospodárske a  sociálne pomery; A. Mamatey: Náboženské 
vojny; V. Mamatey: O rímskej civilizácii; Z. Mandelík: R a­
dio v službách leteckej dopravy; Fr. Mattyašovský: Laca 
Novomeského Romboid; M. M äsiar: Vývoj filozofického 
myslenia; J. Mazalán: T. J. Gašpar: Trvalé svetlá; Št. Mi- 
kula: Spoločnosť národov a jej význam pre pacifikáciu 
sveta; J. Nemček: Vliv okolia na tvorbu umelca; A. Nem- 
čovský: H istorická tvorba Jozefa Braneckébo; H. Nováková: 
Problém  vzdelania ženy; Ľ. Pajdušáková: Naša slnečná sú­
stava; J. Pauer: Význam novín v modemom svete; J. Peres- 
sényi: Slovenské divadlo a jeho národne-buditeľský význam 
pred prevratom ; A. Sako: Slovensko ako kolíska slovanskej 
vzájomnosti; VI. Sloboda: Rázusova Julia; A. Szepesi: Ľu­
dový kroj; J. Szôke: Ochrana prírody; Fr. Šimora: Vývoj 
povojnových pomerov a  úlohy Spoločnosti národov; O. 
Šteffek: Baníctvo v Banskej Štiavnici; Št. Tamaškovič: K. 
Čapek: Povétroň; Edv. Urban: R ichard W agner; A. Včelka: 
Rakúsko ako europský problém; J. Volek: Daniel Lichard 
medzi ľudom!
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Soznam žiakov.
(Žiaci výborne spôsobilí sú označení hviezdičkou. V zátvorkách uvedení 
žiaci počas šk. roku vystúpili. Za menom žiaka je  uvedené jeho rodisko 

a v zátvorke terajšie bydlisko rodičov.)

I. t r i e d a .  Triedny profesor:
1. Zdenka Bakošová, Slovany (Tr­

nava).
2. M ária Balážiová, Borgheston 

USA (Lazany).
3. *Emil Cicko, Liešno (Rúdno).
4. *Rudolf Cielontko, Mor. Sv. Ján.
5. M ilan Čech, Hnúšťa.
6. Ján Červeň, Zvolenská Slatina.
7. A lbína Daubnerová, P rievidza 

(Abramová).
8. Lívia Dostálová, K láštor pod 

Znievom (Lazany).
9. Alfonz ĎuriŠ, Dalmad.

10. O ldřich  Hošek, H aniska (Kláš­
to r pod Znievom).

11. *Pavel Chrobák, Turzovka.
12. *Ignác Junas, Lazany.
13. Emil Kácha, Banská Štiavnica.
14. Julius Kamhal, Košice (Liptov­

ský Hrádok).
15. Jozef KiŠša, Kysucké Nové M esto.
16. V ladim ír Kokles, Dolný Kubín 

(Rabča).
17. Ján Korytiak, Látky.
18. M ária KoŠinová, K láštor pod 

Znievom.
19. Jozef Kozár, Brusno.
20. Dominik Kvietok, Šumiac.
21. F rantišek  Kvietok, Šumiac.

II. t r i e d a .  Triedny
1. Ján Baran, L ihôdka- Podbrehy  

(Povážska Bystrica).
2. M artin  Černoch, Vajska, Juho­

slávia (Kláštor pod Znievom).
3. V iktor D rahoň, K láštor pod 

Znievom.
4. R udolf Ďurčány, P rievidza.
5. (Emanuel Ďuris, P odkriváô (O- 

patová).)
6. Ladislav Fašánek, Žarnovica 

H liník nad Hronom).
7. *Ludovít Feigler, Hlohovec.
8. *MargÍta Franciscyová, Púchov 

nad Váhom.
9. Emil G rnáčik, Krupina (Turčian­

sky S v. Jur).

22. R óbert M ark, Prievidza.
23. Ladislav Markovič, Dolný Kubín 

(Vrútky).
24. V ladim ír MaťuŠovič, K láštor pod 

Znievom (Bytčica).
25. Jozef O rszágh, Sloväny.
26. M ária Pajdušáková, Liptovský 

Sv. M ikuláš (KláŠ. pod Znievom).
27. Anna Pavlíková, Konská (Kláš­

to r pod Znievom).
28. *Ján P ipíška, Bojnice.
29. *FrantÍŠek PiŠko, K láštor pod 

Znievom.
30. Ján Podm anický, K láštor pod 

Znievom.
31. Oľga Porubská, K láštor pod 

Znievom.
32. Cyril Porubský, K láštor pod 

Znievom.
33. Imrich Púchoň, Kolárovice.
34. Ján Smieško, Sloväny.
35. Jozef Sroka, Klin pri Námestove.
36. Kornel SvetloŠák, Klin pri N á­

mestove.
37. (Augustín Šichta, Vrútky.)
38. *Helena Volková, K láštor pod 

Znievom.
39. Emil Zibolen, Turčiansky Sv. 

M artin (Vrútky).

profesor: Ján Ba
10. A ladár H abšuda, Veľké Kosto- 

lany (Trenčianska Teplá).
11. V aleria Hanzlová, O ndrášová 

(Slovenské Pravno).
12. Anna Hegedúšová, Turčianske 

Necpaly.
13. Imrich H olúbek, Veľké Rovné 

(Veľká Bytča).
14. G izela HoŠková, H radná (Kláš­

to r pod Znievom).
15. Ladislav Kavacký, Kysucké No­

vé M esto.
16. *Oskár Kevický, Veľký Čepčín 

(Malý Čepčín).
17. P e te r Kliment, N adošany.
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18. S ilvester Klingovský, Vrícko 
(Kláštor pod Znievom).

19. Gizela Kollárová, O radea Mare, 
Rum unsko (Bratislava).

20. *Ján Kučera, D etvianska H uta-
CeChá nky

21. M ikuláš Lihosith, Trnava (Hon­
tianske Tesáry).

22. Emil M atúšú, Všem ina (Kláštor 
pod Znievom.

23. *Juraj M erčiak, D etvianska H uta-
Žabica (Očová).

24. *Alexander Mikula, Vieska (Ja- 
blonica).

23. *Libuša Nepeľová, Turčianska 
Blatnica (Kláštor pod Znievom).

26. Štefan OrieŠek, Prievidza (Kláš­
to r pod Znievom).

27. Koloman Pazúrik, K láštor pod 
Znievom.

28. Ján Pepich, Terna (Hriôová).
29. V ladim ír Polóny, K láštor pod 

Znievom.
30. *Anna Prokšová, Halič (Ležia- 

chovo,
31. M ária Rízmanová, Slovany.
32. *Anton R udinský, Turzovka.
33. Pavel Slovák, S tará Bystrica.
34. O ndrej S idlík, Dunajov (Lazany).
33. M ichal ŠtefanČík, H rad išíe-

Lazy.
36. *Milan Tencer, Vrícko (Kláštor 

pod Znievom).
37. *Vincenc W ahlandt, Dol. Turček.
38. Bohuslav Žufka, Valča.

III. t r i e d a .  Triedna profesorka:
1. Oľga Antalová, Slovany.
2. Ignác Balážia, Lecron, USA (La­

zany).
3. Justin  Božek, Dunajov (Lazany).
4 . Anna Božeková, Dunajov (La­

zany.
5. (Štefan Černák, privatista, Ivan- 

činá.)
6. H elena Drahoňová, K láštor pod 

Znievom.
7. Agaía Duchoňová, Lazany.
8. Štefan G eissbacher, H orná Lip- 

nica (Háj).
9. *Rudolf GreguŠ, Svätý Kríž nad 

Hronqm.
10. Juraj HiveŠ, Veľké R ipňany (Te­

kovské Šarluhy).
11. Pavel Chaban, P riechod.
12. * Anton Komada, Vysoká nad Ky­

sucou.
13. Karol Kosmeľ, Klin pri Nám e­

stove.
14. Jozef Kováč, Malý Báb.
13. Jozef Kozma, L iptovská Palddz- 

ka (Kláštor pod Znievom).
16. *Jozef Kríst, Švansbach.
17. *Rudolf Kubinec, Makov nad 

Kysucou.
18. *Jozef Lupták, Ponická H uta.
19. H elena Mácová, Vrícko.
20. A nton M ajtán, Dlhé Pole (Dlhá).
21. Tomáš M azanec, K láštor pod 

Znievom.
22. Š tefánia Mazancová, Popielany, 

SSSR (Kláštor pod Znievom).

23. Š tefan Meliš. Zliechov (Prejta).
24. Eva Mendlová, Gajdeľ (Kláštor 

pod Znievom).
25. M ária M iazdrová, K láštor pod 

Znievom.
26. *Viktor MikluŠičák, Námestovo.
27. Ignác M ulínka, Bratislava (Ko­

márno).
28. A lfred M unkáči, privatista , P od- 

gora, Poľsko (Pov. Bystrica).
29. V incenc Nemček, Frývald.
30. Anna Nepeľová, Turčianska Blat­

nica (Kláštor pod Znievom).
31. M ária Országhová, K láštor pod 

Znievom.
32. Oľga Podm anická, K láštor pod 

Znievom.
33. Š tefan Pollák, BorŠa.
34. Oľga Prokšová, Ležiachov (Kláš­

to r pod Znievom).
35. Ján Ročiak, K láštor pod Znievom.
36. Ludmila Ročiaková, K láštor pod 

Znievom.
37. Eugen R osenthal, Hndšťa.
38. (Pavel Sečanský, Nedánovce.)
39. Štefan Sm ataník, S tupné (Jase- 

nica).
40. Jozef^Šidlo, Kys. Nové M esto.
41. Ján Šimko, S lovenské Pravno 

(Kláštor pod Znievom).
42. A lexander ŠiŠan, K láštor pod 

Znievom.
43. Ján Škola, Turčiansky Sv. M ar­

tin  (Kláštor pod Znievom).
44. M ikuláš Špaňo, Čaka.
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45. *Anton Takáč, V rútky (Kláštor 
pod Znievom).

46. Pavel Trnovec, Dunapaťak, M a­
ďarsko (Hríňová).

47. Jozef Varga, Nižná MyŠľa (Nec- 
paly).

48. František Zamborovský, Košice 
(Liptovský Sv. Mikuláš).

IV. t r i e d a .  Triedny profesor: František Duchoň.
1. V iera Antalová, Slovany.
2. *Michal Arbet, Hrachovište.
3. Jozef Ballon, Pov. Bystrica.
4. E duard  Buček, NesluŠa (Zákop- 

čie).
5. *Štefan Comorek, Turzovka.
6. Anna Černáková, K láštor pod 

Znievom.
7. Florián Číko, Valaská Belá.
8. Božena Duchoňová, Slovany.
9. V ojtech Fapšo, Považská Bystri­

ca (Želiezovce).
10. *Michal Grodovský, Brezno nad 

Hronom.
11. Ladislav Hanzel, S tará Ďala 

(Turzovka).
12. V ladim ír H anzel, OndráŠová.
13. Jozef Hodál, Ježková Nová Ves.
14. F rantišek Hoďovský, V. Leváre.
15. t  Ján Chladný, S taré Hory.
16. Š tefan Chromík, Turzovka.
17. M ikuláš Janek, Veličná.
18. Zoltán K arpáti, Brzotín (Rož­

ňava).
19. Ferdinand Keller, Bystrá.
20. Elemír Kellner, Komjatice.
21. Teodor K indernay, Nem ecká nad 

Hronom.
22. F rantišek  Kmeť, K láštor pod 

Znievom.
23. F rantišek  KorauŠ, K láštor pod 

Znievom.
24. Elena K orytárová,Bodovce (Kláš­

to r pod Znievom).
25. F ran tišek  Kôstka, P ružina.
26. Jozef Kozma, Liptovská Palúdz- 

ka (Kláštor pod Znievom).

27. Klem ent Kramer, V. Ripňany.
28. Oľga Lelkešová, Nižný Blh (Kláš­

to r pod Znievom).
29. V eronika Lišková, N esluša (Ky­

sucké Nové Mesto).
30. Jozef Mác, Vrícko.
31. Ján M astalič, Slovany.
32. F rantišek  M endel, B udapešt 

(Kláštor pod Znievom).
33. M arek M okáň, O chodnica.
34. V idor Mydlo, Donovaly (Vydro- 

vo).
35. O ndrej O rszágh, Návojovce.
36. Štefan Papán, Radola.
37. M ichal Pecháč, V. Ripňany.
38. M ária PiŠková, K láštor pod 

Znievom.
39. Jozef P opluhár, Trnava.
40. S tanislav Pupek, Nesluša.
41. ^František Režný, Závada.
42. *VilÍam Schovanec, Šurany.
43. Karol Schwarz, Diósgyôr, M a­

ďarsko (Banská Bystrica).
44. A lexander Šimala, Ružom berok 

(Stará Ľubovňa).
45. F rantišek TargoŠ, Ú stie nad 

O ravou (Fakov).
46. A ugustin Täuber, Hríňová (De­

tva).
47. Miloslav Ulej, Socovce.
48. Karol Ulrich, W iesm ath (Liptov­

ská Lužná).
49. Jozef Zboja, Liesek.
50. Ján Zemaník, Raková.
51. (Terezia Briestenská, p rivatistka,

Šahy (Zlaté Moravce).)

V. ť r i e d a .  Triedny profesor: Ján Kopendák.
1. *FrantÍŠka Bachová, Malý Várad.
2. A lexander Beluch, O ndrejovce.
3. Ignác Brežný, Kys. Nové Mesto.
4. Ladislav Comorek, Turzovka.
5. Jozef Dedinský, Zem ianska De­

dina.
6. Ferdinand Demko, Povina.
7. Ján Dlhopolček, Turzovka.

8. M agda Dostálová, H lohovec 
(Lazany).

9. G abriel Dušek, Kéťy (Šala).
10. Hugo Farkaš, Šaštín (Holič p ri 

Morave.)
11. A lexander Geleta, Tesáry nad 

Žitavou.
12. Roman Grebáč, Námestovo 

(Bimbola).
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13. Š tefan Grnáčik, K rupina (Tur­
čiansky Sv. Jur).

14. R udolf Jašík, Podvysoká.
13. Alojz Kalíšík, P apradno .
16. Ján Kameniar, Hvozdica (Sta- 

rovec).
17. Štefan Kráľ, Dvorníky nad Ni­

trou.
18. Jozef Kriváň, Vyhne.
19. Ladislav Kvietok, Slovenská 

Lupča (Šumiac).
20. Zoltán Lešťanský, M edzilaborce 

(Štubnianske Teplice).
21. Imrich LiŠka, Svätý Kríž nad 

Hronom.
22. Ladislav Longauer, PraŠnica 

(Bukovec).
23. Emil Macko, Hostišovce.
24. V ladim ír Malík, Kukľov (Borský 

Sv. Mikuláš).
23. Jozef Malý, Mošoň, Maďarsko 

(Rimavská Sobota).
26. Juraj M azanec, Tver, SSSR (Kláš­

to r pod Znievom).
27. Gabriela M iazdrová, K láštor pod 

Znievom.

28. Vojtech Moravčík, Hlohovec.
29. Karol Nemec, Radošiná.
30. Pavel O strihoň ,vDetva.
31. Tomáš P ardel, Čimhová.
32. Anna PiŠková, K láštor pod Znie­

vom.
33. Anna Polóňová, K láštor pod 

Znievom.
34. *Ján Popálený, Senohrad.
35. Jozef Radváni, Zvolen.
36. Ladislav R oncheíti, Hlohovec.
37. A ladár Schwarz, privatista , H u­

m enné (Hlohovec).
38. Imrich Šklárs, Oros, M aďarsko 

(Revúcka).
39. *Štefan Šidlo, Kys. Nové M esto.
40. Karol Tamaškovič, Šurany (Tr­

nava).
41. Ján Tokár, Handjová.
42. *Rudolf Török, Žilina.
43. F rantišek Tunák, Turzovka.
44. Ľudovít Veber, Lutila (Svätý Kríž 

nad Hronom).
45. Jozef Vozník, New-Уогк, USA 

(Beluša).
46. *KlÍment Zajíček, Malý V árad.

VI. t r i e d a .  Triedna profesorka: Elena Székelyová.
1. G abriel Bitarovský, Pravoťice.
2. Vojtech Briedoň, Zvolen (Svätý 

Kríž nad Hronom).
3. Vojtech Bukovinský, Biťarová 

(Lietava).
4. Alojz Cerba, Nadošany.
5. Bohum ír Čĺžkovský, Brno (Bra­

tislava).
6. M ária Drahoňová, K láštor pod 

Znievom.
7. Alojz Falath, FarkaŠín.
8. Jozef Florek, Brownsville, USA 

(Zakamenné).
9. Ján Fušek, Mást.

10. Imrich Gibala, H rinová.
11. A nton Hlaváč, Krásno.
12. Ján Janoško, Šarišské Dravce.
13. Vojtech Jedinák, Dvorníky nad 

N itrou.
14. Jozef K ardoš, Žabokreky nad Ni­

trou.
15. Julius Kováč, Malý Báb.
16. ^Alexander Kovalčík, Tvrdošín.
17. Š tefan Kulčár, Trstená.
18. Ján Laboš, Telgárí.
19. Miloslav Lányi, Slov. Pravno.
20. Ignác Lenhardt, privat., Lipník.

21. Emil Malý, Rzeszów, Poľsko (Ri­
m avská Sobota).

22. Ladislav M ichele, Sklené.
23. Ján M ikula, Radošovce.
24. Julius Môcik, Bukovec (Lubie- 

ťová.
25. Rudolf Nécsey, Mýto pod Ďum­

bierom (Kálna).
26. Ján Olejník, Kláš. pod Znievom.
27. M ikuláš Paquor, Lopej.
28. *Ludovíf Petrovský, Žilina.
29. Ján Szabó, p rivatista , Ivánka pri 

N itre.
30. Julius Slovák, S tará Bystrica.
31. *Anton Šedivý, Borský Sv. Mi­

kuláš.
32. A nton Štanceľ, Turčiansky Sv. 

M artin (Ondrášová).
33. Jozef Štefánik, Sered nad Váh.
34. A drian Šťefko, Nižný Šebeš (Ša­

rišské Lúky).
35. Donát Tibenský, Zeleneč (Tur­

čiansky Sv. M artin).
36. Ján Varga, Domadice.
37. Pavel Vašek, Lamač.
38. Karolína Zbojová, Liesek.
39. Alojz Zborka, Holič p ri M orave.
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VII. t r i e d a .  Triedny profesor: Karol Ďurana.
1. Viliam Barta, Močenok.
2. (Emil Behúň, privatista, Kysucké 

Nové Mesto.)
3. O ndrej Bella, Dolná Lehota (Pol­

hora).
4. Milan Benčo, S tredný Sliač.
3. Ján Buček, N esluša (Zákopčie).
6. Pavel Fabián, Skačany.
7. Štefan Fíizy, Kokava nad Rim a­

vicou (Rimavská Sobota).
8. Ladislav Gál, Ružom berok (Gá­

novce).
9. Jozef G ašparík, Páld.

10. Ján Gavlák, p rivatista , Dobsiná.
11. Teodor G erhát, M ýtna N. Ves.
12. Ladislav Gurský, Dolná Turecká 

(Bardejov).
13. *Ján H arčár, H aniska (Haršág).
14. Karol Hlavňa, Necpaly nad Tur.
15. Ján Horička, K láštor pod Znie- 

vom.
16. M ária H orníková, K láštor pod 

Znievom.'
17. Dominik H orváth, Hron. Kosihy.
18. Ján Janov, Sobránce.
19. V ladim ír LáncoŠ, New-Уогк, USA 

(Liptovský Hrádok).
20. Jozef Ligač, New-Уогк, USA (Vy­

soká ňad Kysucou).
21. Eugen L inhardf, Babiná (Dobrá 

Niva).
22. (Pavel Magic, privatista , H rn­

čiarske Zalužany.)

23. O ndrej Matejovič, Žabokreky 
nad Nitrou.

24. Ladislav Matuľa, K láštor pod 
Znievom.

25. *Jozef M iazdra, Bleirswille, USA, 
K láštor pod Znievom.

26. Anna M iazdrová, Bleirswille 
USA (Kláštor pod Znievom).

27. Ján M ichalik, Ipeľ (Chmelná).
28. Jozef Novotný, Piešťany (Nitra).
29. Jozef Panský, Radošiná.
30. Štefan Pribylinec, SpiŠ. Teplica.
31. *Ondrej Rusnák, Vysoká n. Kys.
32. A lexander Sloboda, Víčkovaný.
33. Pavel Sandor, Trenčianske Te­

plice (Košice).
34. Karol Šimonek, Nová Baňa.
35. Š tefan Šípoš, Piarg.
36. Zoltán Šrámka, Dvorníky nad 

Nitrou.
37. A nton Štrba, Nová Baňa.
38. Ladislav Šuška, Turzovka (Ra­

ková).
39. Pavel Švarc, Topoľčianky.
40. Jozef Tužinský, Nová Baňa.
41. Ernest Urbanec, R im avské Bre- 

zovo (Hostice).
42. Jozef Valo, Psáry (Hron Nemce).
43. Fridrich Verm ann, Veľké Kosto- 

lany (Skalica).
44. Eduard V iciánv Hronec.
45. Pavel Vojtáš, Žilina (Trstená).
46. Karol Zimmermann, Šurany.
47. Pavel Žiak, Zvolen.

VIII. t r i e d a .  Triedny profesor: Stanislav Änfonický.
1. *Pavel Bajan, privatista , Podlu- 

žany (Bátovce).
2. Viliam Bakala, K láštor pod Znie­

vom.
3. A lexander Baláž, Vieska.
4. *Ján Bellan, Dekýš.
5. Ján Bezeg, Dubinné.
6. Julius Czuberka, Holič pri Mo­

rave (Turzovka).
7. *Jozef Daniš, privatista , Prešov.
8. Ján Debnár, Kláš pod Znievom.
9. M ikuláš Dlabáč, Znojmo (Bra­

tislava).
10. Albín Dovál, Norovce.
11. Jozef Evinic, privatista , S tará 

Turá.
12. Karol Federič, Malý Várad.

13. P e te r Galan, GombáŠ.
14. (Andrej Galík, privat., Rakytov.)
15. Jakub Grom, Poluvsie.
16. V iktoria Hakalová, Lazany.
17. F rantišek  Hexner, L iptovská Lu- 

ža (Sliače pri Ružomberku).
18. M ária Hullová, M insk, SSSR 

(Kláštor pod Znievom).
19. Karol Hyroš, V ieska pri Bystri- 

čanoch (Chalmová).
20. Václav Jeníček, P raha-Podolí 

(Dunajský Šáp).
21. M ichal Kemp, Sebechleby.
22. Ján Klikáč, Obyce.
23. Š tefan Konkoľ, Nová Ľubovňa.
24. *Imrich Kružliak, Detva.
25. Jozef Kiídeľa, Čajkov.
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26. Jozef Kuzma, Bardejov (Barde­
jovské Kúpele).

27. Jozef Lacek, Dolná Tlžina.
28. Ladislav Leporis, V rútky (P rie ­

vidza).
29. Ján Maguľa, privatista, B ratisla­

va (Ivánka pri Nitre).
30. A lbert Mamatey, N. Braddock, 

USA (Bratislava).
31. V iktor M amatey, N. Braddock, 

USA (Bratislava).
32. Zoltán M andelík, ŠaŠtín (Nové 

Zámky).
33. Fridrich MaftyaŠovský, Lednič­

ka (Ružomberok).
34. Ján M azalán, Bziny.
33. *Michal M äsiar, Hron. Opaťová.
36. *Štefan Mikula, V ieska (Jablo- 

nica).
37. Jozef Nemček, Frývald.
38. A lexander Nemčovský, P lavecké 

P odhrad ie (Sološnica).
39. H elena Nováková, K láštor pod 

Znievom.
40. Ludmila PajduŠáková, Radošov- 

ce (Kláštor pod Znievom).

41. Jozef P apín , privatista , P racho- 
viany.

42. Julius Pauer, Lietava-Lúčka 
(Ladce).

43. Juraj Peressényi, Liptovský Sv. 
Ján (Záriečie).

44. A lexander Sako, Veľké Rovné.
43. V ladim ír Sloboda, Slovany.
46. A nton Szepesi, Ban. Štiavnica.
47. Julius Szöke, Močenok.
48. F rantišek Šimora, Rišňovce.
49. A nton Škorec, p rivatista , H orné 

Našťice. v
50. *Andrej Steffek, Szom bathely, 

M aďarsko (Banská Štiavnica).
51. *Štefan TamaŠkovič, Nové Zám­

ky (Trnava).
52. Ján Trnka, privatistva, Púchov.
53. Eduard Urban, Veľký Šariš.
54. Anton Vavrinčík, p rivatista , Slo­

venská Nová Ves.
55. *Anton Včelka, Lakš. Nová Ves.
56. Izidor Volek, Víčkovaný (Rado- 

šovce).
57. Titus Zeman, privatista , Vajnory.

Oznámenie na školský rok 1935^36*

Školský rok 1935/36 začína sa dňom 2. septembra 1935. 
V tento deň ráno o 8. hodine bude slávnostné Veni Sunete 
vo farskom kostole. Po službách božích budú sa konať 
opravné skúšky a dodatočné prijímacie skúškv* Dodatočné 
prijímacie skúšky budú povolené iba tým žiakom, ktorí si 
do 10. júla 1935 podali riadne kolkovanú a všetkými potreb­
nými dokladmi doloženú žiadosť, a ktorým bolo riaditeľ­
stvom ústavu písomne oznámené, že sa im prijímacia skúška 
na začiatku škol. roku 1935/36 povoluje. Keďže ústav má 
dostatočný počet žiakov a keďže prijímacie skúšky konajú 
sa v riadnom termíne na konci šk. roku, prijímaciu skúšku 
na začiatku šk. roku možno povoliť iba v prípadoch mimo­
riadnych.

Žiaka z iného ústavu môžeme prijať len vo výnimočnom 
prípade, a to ak sa prihlási na konci školského roku alebo 
na samom počiatku prázdnin. Žiak z iného ústavu prestu­
pujúci musí predložiť riaditeľstvu ústavu výročné vysved­
čenie s klauzulou na odchod a musí byť uznaný za spôsobi­
lého postúpiť do vyššej triedy. Žiaci nespôsobilí nebudú 
prijatí vôbec.

65



Dňa 3. septembra o 8* hodine započne sa riadne vyučo­
vanie.

Každý žiak ústavu zaplatí hneď na začiatku školského 
roku 55 Kč zápisné la 100 .Kč školného. Celý školský plat 
činí 500 Kč. Od platenia školného môžu byť oslobodení iba 
tí žiaci, ktorí vysvedčením o majetkových pomeroch dokážu, 
že sú skutočne nemajetní, a ktorí podľa výsledku prvej cen- 
zúrnej porady vykážu dobrý prospech a bezvadné chovanie. 
Zhoršenie prospechu alebo chovania bude mať za násle­
dok stratu oslobodenia od školného. Rodičom žiakov budú 
zaslané složenky poštového úradu šekového, ktorým šk. 
plat vyrovnajú.

*

Riaditeľstvo ústavu koná
na tomto mieste vyslovuje srd
tým šľachetným jednotlivcom,
ústav, jeho rozvoj a jeho žiact uplynulom
roku mraiÁne a hmotne podporoval
vzácne porozumenie a láskavú
mu katolíckemu ústavu aj v bu

V Kláštore pod Zmevom, dňa 28. júna 1935.

riaditeľ.

V 60-om roku od zatvorenia ústavu začne sa stavať nová budova.
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Zprávy patronáťu rím. kať. slov. ver. reálneho 
gymnázia v Klášťore pod Znievom.

Čestný predseda: Jozef Országh, krajinský prezident» 
Bratislava.

Cirkevný predseda: J. E. mons. Marián Blaha, biskup 
b a n s k o - b y stri ck ý.

Cirkevný podpredseda: Prof. Ján Baraník, farár-asesor.
Svetský predseda: Gabriel Volk©.
Svetský podpredseda: Ph. mr. Milan Porubský, le­

kárnik.
Tajomník: Prof. Kornel Ďurana.
Pokladník: Ján Jamriška, dirigent Živn. úver. ústavu.
Hospodár: Ján Chvojka.
Revízori: ing. Aegidius Zvarík, hl. lesný radca a Martin 

Olejník, správca-učiteľ.
Členovia predsedníctva:Okrem horeuvedených funk­

cionárov dr. Koloman Lelkeš, št. obvodný lekár, František 
Hrušovský, riaditeľ ústavu, Ján Gernák, starosta ©bce.

Členovia výboru:dr. Karol Krčméry, senátor N. S., 
msgr. Ján Postényi, správca Spolku sv. Vojtecha, dr. Sil­
vester Jung, bisk, komisár, Judita Volková, Gabriel Ho- 
rička, Ján Drobný, krajinský prezident v. v., msgr. dr. Eu­
gen Filkorn, riaditeľ Svoradova, msgr. František Mesík- 
Vajda, kanonik, generálny vikár, rektor seminára, Rudolf 
Melicher, farár-iasesor, Juraj Mibo, dekan-farár, dr. Ján Ko- 
valík, Anton Hancko, senátor N. S., Pavel Spišák, gr.-kat. 
farár-asesor, Jur Koza Matejov, farár, Jozef Krutek, Emi­
lia Olejníková, Ján M atula ml., dr. Juraj Bargár, dekan- 
farár, Jozef Čambor, Pavel Krutek, Ferdinand Kužeľ, správ­
ca-učiteľ, Zuzana Bieňová, Mária Puskajlerová, František 
Matušovič, Jozef Haluška, Julius Posztháll, not. taj. v. v., 
Miloš Tencer, učiteľ, Martin Černoch, Ondrej Ročiak, Ján 
Zvrškovec.

Títo funkcionári, členovia predsedníctva a výboru boli 
na tri roky zvolení ma valnom shromáždění, ktoré sa konalo 
dňa 25. októbra 1934.

Úsilie patronátu ako udržovaíeľa ústavu smerovalo aj 
v tomto školskom roku predovšetkým k tomu, aby mal ústav 
zabezpečené všetky podmienky svojho jestvovania a svojho 
ďalšieho sľubného rozvoja. Ale okrem týchto bežných sta­
rostí, ktoré sa s roka na rok zväčšujú, bolo treba pracovať 
na uskutočnení novostavby pre ústav, keďže práve riešenie 
tejto otázky je otázkou celej budúcnosti ústavu. Môžeme 
s uspokojením konštatovať, že škôl. r. 1934/35, v ktorom spo-
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míňame na 60. výročie zatvorenia ústavu maďarskou vládou, 
znamená počiatok nového obdobia v dejinách tohoto ústavu, 
ktorý jediný z troch historických slovenských stredných 
škôl plní svoje poslanie aj po prevrate. V tomto školskom 
roku, napriek stálej hospodárskej biede, podarilo sa patro­
nátu prekonať všetky finančné ťažkosti, ktoré ohrožovaly 
žiaduci rozvoj ústavu v uplynulých školských rokoch, a po 
neúnavných námahách podarilo sa konečne posunúť otáz­
ku stavby novej budovy tak ďaleko, že možno už dnes po­
vedať, že práve smutné jubileum 60-ho výročia od zatvo­
renia ústavu bude zvláštnou shodou priaznivých i nepriaz­
nivých okolností tým radostným rokom, v ktorom začnú vy­
rastať z historickej pôdy Znieva múry novej .budovy. Nepo- 
važu jeme za miestne nateraz podávať zprávu o všetkých 
tých prekážkach, ktoré sme museli prekonať, nebudeme re ­
ferovať o všetkých tých starostiach a námahách, ktoré sme 
museli vynaložiť, aby sme sa dostali k cieľu, vykonáme to 
pri inej príležitosti, nateraz podávame iba radostnú zvesť, 
že Krajinský úrad v Bratislave vypísal súbeh na stavbu, ná­
klad je zaistený a  po riešení niektorých formalít začnú sa 
kopať fundamenty, z ktorých bude vyrastať nová, moderná, 
hygienická, krásna budova, ktorá prijme pod svoju strechu 
to drahé dedictvo našich otcov, aby v tomto novom útulku 
žilo z tradícií našej národnej minulosti a slúžilo našej štát­
nej a  národnej budúcnosti.

Ale boli by sme nevďační, keby sme už na tomto mieste 
a už pri tejto príležitosti nevyzdvihli nehynúce zásluhy pána 
čestného predsedu patronátu Jozefa Országha, krajinského 
prezidenta, ktorý so vzácnym pochopením sledoval a pod­
poroval náš ústav, a ktorému v prvom rade musíme ďako­
vať, že jeho pomocou a jeho starostlivosťou dostáva sa 
ústavu nového a bezpečného prístrešia. Ochotnou podporou 
pána prezidenta podarilo sa postupne odstrániť tie ťažkos ti, 
ktoré sa nám stavaly do cesty, jeho zásluhou nadobudly 
haše dlhoročné úsilia konkrétnych foriem a preto nová bu­
dova nášho ústavu bude súčasne pomníkom týchto neoce­
niteľných zásluh pána prezidenta. Vzácnym patrónom ústa­
vu bol tiež p. msgr. dr. Eugen Filkorn, riaditeľ vysokoškol­
ského internátu Svoradova v Bratislave, ktorý nikdy neod- 
tiahol svoju pomocnú ruku, keď išlo o záujmy a budúcnosť 
ústavu. Otázka finančného nákladu na novostavbu ústavu 
bola definitívne riešená zásluhou p. poslanca Pefroviča a p. 
poslanca Ursínyho, ktorí takto zlatými písmenami zapísali 
sa do historie tohoto ústavu a stali sa pokračovateľmi v die­
le našich slávnych predkov z dôb matičných. Obec Kláštor 
pod Znievom prejavila svoju vďaku podporovateľom úsía-

68



vu tým, že p. dr. Filkorna, p. poslanca Petroviča a p. po­
slanca Ursínyho poctila čestným občianstvom.

Ústav na ceste sľubného rozvoja pokračuje, rady jeho 
úprimných a oddaných priateľov sa rozmnožujú a preto 
s pevnou nádejou ideme v ústrety budúcnosti. Prekonali 
sme všetky prekážky, zniesli sme všetky nepochopenia a 
upodozrievania a teraz môžeme veriť, že odstránime aj tie 
ťažkosti, na ktoré ešte narazíme a povznesieme ústav na 
takú úroveň, ktorá bude primeraná a dôstojná jeho bohatej 
minulosti.

Členské príspevky nových členov patronátu.
Zakladajúci členovia:Štefan Ďuriš, statkár, Domadice 

1C00.— Kč, pi. Oľga Mamateyová, vdova po čsl. konzulovi, 
Bratislava 1000.— Kč, vdp. Ján Longauer, archidikon, Le­
voča 1000.— Kč, Michal Gerhát, Ludanice 1000.— Kč, npor. 
Štefan Švarc, Nitra 500.— Kč.

Riadni členovia:Fr. Hrušovský, riaditeľ a Ada Hru­
šovská 515.— Kč, Kornel Ďurana, prof. r. g. 200.— Kč, Dá­
vid Mendel, Kláštor pôd Znievom 200.— Kč, Ján Fašánek, 
lesný, Hliník nad Hronom, druhá splátka 100.— Kč, jng. Vi­
liam Fábry, Banská Bystrica .200.— Kč, Ján Zvrškovec, Klá­
štor pod Znievom 200.— Kč, Martin černoch, Kláštor pod 
Zn. 200.— Kč, dr. Milan Hanko, Košice 200.— Kč, Ondrej 
Ročiak, Kláštor pod Zn. 200.— Kč, Štefan Ročiak, Kláštor 
pod Zn. 200.— Kč, Slavo Országh, statkár, Laclavá, druhá 
časť 100.— Kč, Rudolf Porubský, Kláštor pod Zn. 100.— Kč, 
Emilia Porubská, Kláštor pod Zn. 100,— Kč, Benedikta Cin- 
cíková, učiteľka v. v., Kláštor pod Zn. 200.— Kg, Mária Se­
kerková, Kláštor pod Zn. 100.— Kč, František Matušovič, 
Kláštor pod Zn. 200.— Kč, dr. Ján Kovalík, senátor, Žilina
200.— Kč, Jozef Novosedliak, Kláštor pod Zn. 200,— Kč,
František Matušú, Kláštor pod Zn. 200.— Kč, Jozef Ročiak, 
Kláštor pod Zn. 200.— Kč, Alžbeta Hamišáková, Kláštor pod 
Zn. 200.— Kč, Stanislav Surový, Kláštor pod Zn. 200.— Kč, 
msgr. Andrej Hlinka, prelát-poslanec, Ružomberok 100.— 
Kč, Emilia Horváthová, Kláštor pod Zn. 200.— Kč.

Výkaz podpôr od i. augusta Krajinský výbor slo­
venský v Bratislave 120.000.— Kč, okresné úrady: Náme­
stovo 300.— Kč, Pov. Bystrica 200.— Kč, Nová Baňa 150.— 
Kč, Nové Mesto nad Váhom 500.— Kč, Krupina 500.— Kč, 
Michalovce 150.— Kč, Zvolen 500.— Kč, Trebišov 200.— Kč, 
Piešťany 50.— Kč, V. Bytča 200.— Kč, Sabinov 100.— Kč, 
Trnava 500.— Kč, Bánovce nad Bebr. 200.— Kč, Humenné 
100.— Kč, Bratislava 200.— Kč, Nitra 500.— Kč, Lučenec 
250.— Kč, Levoča 500.— Kč, Zlaté Moravce 300.— Kč, To-
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polcany 200.— Kč, Gelnica 100— Kč, Šaľa 200— Kč, Ky­
sucké Nové Mesto 200.— Kč, Dolný Kubín 300.— Kč, Čadca 
1000.— Kč, B. Bystrica 100.— Kč, Lipt. Sv. Mikuláš 400.— 
Kč, Malacky 500.— Kč.

Iné podpory  korporácií a jednotlivcov: Jozef Petrek, 
farár, Nadošany 20.— Kč, sbierka P. Vojtáša, žiaka VII. tr., 
1830.— Kč, podpora od  rodičov žiakov pri zápise 1434.— Kč, 
Ferd. Šteffko 50.— Kč, Ján Dědický, Sečovce 50.— Kč, ing. 
V.^Fábry, B. Bystrica 100.— Kč, dekanský úrad Háj, ofery 
317.75 Kč, Adam Majtan, Ľubnica 10.— Kč, Juraj Demko 
80,— Kč, Vendel Meliš, P rejta  25.— Kč, Bohumír Čĺžkov- 
ský, Bratislava 200.— Kč, farský úrad Plavecký Štvrtok 
50.— Kč, farský úrad Sučany, ofera 44.— Kč, sbierka žiakov 
počas vianočných prázdnin 4584.10 Kč, Turčiansky pivo­
vár 20.— Kč, N árodná banka filiálka v Turčianskom Sv. 
M artine 200.— Kč, Tatra banka v Turčianskom Sv. Martine 
50.— Kč, Správa Matice slovenskej v Turčianskom Sv. M ar­
tine 50.— Kč, farský úrad Veľ. Leváre 80.— Kč, farský úrad 
Stupava 150.— Kč, farský úrad Rimavská Sobota 50.— Kč, 
Mesto Lučenec 70.-- Kč, Živnostenský úverný ústav v Klá­
štore pod Znievom 50.— Kč, Elektráreň Banská Bystrica 
50.— Kč, Alexander Vajcík, farár-asesor 20.— Kč, Banská 
Bysírica-mesto 150.— Kč, Sídelná kapitula v B. Bystrici 
1677.15 Kč, Živnostenský úverný ústav v Turč. Sv. M artine 
100 Kč, Sporiteľňa v Turčianskom Sv. M artine 200.— Kč, 
Štefan Jakubčík, obv. notár, Suchá nad Parnou 20.— Kč, 
Jozef Štekláč, Zlaté Moravce 20.— Kč, Obec Zákopčie 100.— 
Kč, Vil. Šteffek, B. Štiavnica 50.— Kč, Viktor Schwarz, B. 
Bystrica 20.— Kč, Notársky úrad Šarišské Lúky 110.— Kč, 
Katerina Malá, Rimavská Sobota 50.— Kč, Posol B. Srdca 
v Trnave 100.— Kč, Biskupský úrad v Trnave 100.— Kč, 
Spolok sv. Vojtecha, Trnava 200.— Kč, msgr. Ján Posfényi, 
správca SSV. Trnava 50.— Kč, msgr. Pavel Hermann, Moče- 
nok 100.— Kč, sbierka žiakov cez veľkonočné prázdniny 
1234.50 Kč, Juraj JHodál 20.— Kč. Okresný výbor v Kysuc­
kom Novom Meste 200.— Kč, Anna Schvarcová, Sklené 
500.— Kč, Šala 200.— Kč, MUDr. Munkácsyová 200.— Kč.

Predsedníctvo patronátu ďakuje všetkým svojim funk­
cionárom, členom a priaznivcom ústavu za dosavádnu po­
moc a prosí ich, aby svojou priazňou a podporou boli na 
pomoci pri budovaní ústavu, ktorý vznikol z obetavej rodo- 
lásky našich predkov a ktorí pri svojom vznešenom poslaní 
na poli mravnenáboženskej a národnej výchovy je na po­
chopenie a  pomoc celej slovenskej katolíckej.verejnosti od­
kázaný.
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Soznam učebníc pre šk. rok 1934^35.
(Riaditeľstvo upozorňuje, že nie je dovolené užívať učebníc
iného vydania, než aké je v tomto sozname predpísané.)

“Črieda

Malý katechizmus. Vydal Spolok sv. Vojtecha.
Gregor-Haluzický-Váša: Čítanka pre I. tr. str. škôl.
Učebnica slov. mluvnice bude oznámená po prázdninách.
Pešek-Šikura: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. str. škôl. I. 

Povesti a obrazy z dejín národa československého pre 
I. triedu.

Nikolau: Učebnica zemepisu na základe vlastivednom pre 
I. tr. str. šk.

Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pre šk. stredné. Vyd. 5.
Červenka-Bučan: Aritm etika pre I. tr. str. šk. Vyd. 3. 

prepracované.
Valouch-Špaček-Říman: M eroveda pre I. tr. sír. šk. Vyd. 3. 

prepracované.
Polívka-Dančk-Novacký: Živočícbopis pre I. a II. tr. str. 

šk. Vyd. 5.
Polívka-Dančk-Novacký: Rastlinopis a náuka o zemi pre 

I. a II. tr. str. šk. Vyd. 4.
Ouředníček-Vráblik: Cvičebnica jaz. nemeckého pre I. a l l .  

tr. str. šk. Vyd. 2.

Črieda

Petráš: Biblické dejiny, časť I.
Gregor-Haluzický-Váša: Čítanka pre II. tr. str. šk.
Famčra: Slov. mluvnica a cvičebnica pre I. a II. tr. slov. 

str. škôl.
Pešek-Žibrita: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. str. šk. II. 

Obrazy z dejín starovekých a stredovekých do z a,č. XIV. 
storočia.

Horák: Dejepisný atlas.
Nikolau-Bojsa: Učebnica zemepisu pre II. tr. str. škôl.
Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pro šk. sťř. Vyd. 5.
červenka-Bučan: Aritm etika pre II. tr. str. šk. Vyd. 3. 

preprac.
Valouch-Špaček-Ďíman: M eroveda pre II. tr. sír. šk. Vyd. 

3. preprac.
Polívka-Dančk-Novacký: Živočíchopis pre I. ä  II. tr. str, 

šk. Vyd. 5.
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Polívka-Daněk-Novacký: Rastlín opis a náuka o zemi pre
I. а II. tr. str.- šk. Vyd. 4.

Ouředníček-Vráblik: Cvičebnica jazyka nemeckého pre I. a
II. tr. str. šk. Vyd. 2.

trieda

Petráš: Biblické dejiny. Časť II.
Gregor-Halu zický-Váša: Čítanka pre III. triedu.
Famčra: Slov. mluvnica a cvičebnica pre III. a IV. tr. 

stred. škôl.
Heřmanský: Cvičebná kniha reči latinskej pre III. a IV. tr. 
Heřmanský: Latinská mluvnica pre str. šk. Vyd. 2. 
Pešek-Žibrita: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. str. šk. III. 

Obrazy z dejín stredovekých a novovekých od zač. XIV. 
do konca XVIII. stor.

H orák: Dejepisný atlas.
Nikolau-Bojsa: Učebnica zemepisu pre III. tr. str. šk. 
Brunclík-M acháí: Zemepisný atlas pro siř. šk. Vyd. 5. 
Červenka-Bučan: Aritm etika pre III. tr. str. šk. Vyd. 2. 

preprac.
Valouch-Špaček-Ŕíman: M eroveda pre III. tr. sír. šk. Vyd. 

3. preprac.
Petíra-Šmok-Ďíman: Fyzika pre nižšie školy .stredné. Vyd. 3. 
Klíma-Ingriš-Říman: Rýsovanie pre III. a IV. tr. gymn. a 

rgymn.
Hanuš-Ouředníček-Vráblik: Cvičebnica jaz. nemeckého pre

III. a  IV. tr. str. šk. Vyd. 2.

trieda
Filkorn: Rím.-kaí. obradoslovie.
Petráš: Dejiny cirkevné.
Pražák: Čítanka pre IV. tr. str. šk. Vyd. 2.
Faméra: Slov. mluvnica a cvičebnica pre III. a IV. tr. 

stred. škôl.
Bujnák-Menšík: Slovenská poetika. Vyd. 3.
Heřmanský: Cvičebná kniha reči latinskej pre III. a  IV. tr. 
Heřmanský: Latinská mluvnica pre str. šk. Vyd. 2. 
Pešek-Žibrita: Učebnica dejepisu pre IV. tr. str. šk.
Horák: Dejepisný atlas.
Nikolau-Ondruš: Učebnica zemepisu pre IV. tr. 
Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pro stř. šk. Vyd. 5. 
Bydžovský-Teplý-Vyčichlo-Ondruš: Aritmetika pre IV. tr. 

str. šk. Vyd. 2. preprac.
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Vojtěch-Bučan: Geometria pre IV, tr. str. šk. Vyd. 2. preprac. 
Bydžovský-Vojtčch: Sbierka úloh z matematiky. Vyd. 3. 
Kout-Filip: Chémia a  mineralógia pre IV. tr. str. šk. 
Petíra-Šmok-Ŕíman: Fyzika pre nižšie školy stredné. Vyd. 3. 
Klíma-Ingriš-Ŕíman: Rýsovanie pre III. a  IV. tr. gymn. a 

rgymn.
Hanuš-Ouředníček-Vráblik: Cvičebnica jaz. nemeckého pre 

III. a IV. tr. str. šk. Vvd. 2.

ürieda

Pokoj-Žiška: Vierouka.
Heřmanský: Čítanka pre  V. tr. Vyd. 2.
Eríl-Dikant: Rukoväť dejín čsl. literatúry I. (Doba stará 
. a stredná.)
Bujnák-Menšík: Slovenská poetika. Vyd. 3. 
Heřmanský-Ryba: Latinská čítanka pre V. tr.
Heřmanský: Latinská cvičebnica pre V. tr.
Heřmanský: Latinská mluvnica pre str. šk. Vyd. 2. 
M aríin-ŠedivýjŠramová: Učebnica reči francúzskej pre V. tr. 
Bidlo-Dobiáš-Šusía: Všeobecný dejepis pre vyššie tr. I. 
Horák: Dejepisný atlas.
Nikolau-Ondruš: Učebnica zemepisu pre vyššie tr . str. šk. 
Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pro stř. šk. Vyd. 5. 
Bydžovský-Teplý-Vyčichlo: Aritm etika pro V .— VII. tř.

siř. šk. Vyd. 6. preprac.
Vojtěch: Geometrie pro V. tř. siř. šk. Vyd. 6. preprac.
B ydžovský-Vojtěch: Sbierka úloh z matematiky. Vyd. 3. 
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revid.
Kout-Filip: Chémia anorganická pre V. tr. str. šk.
Učebnica jazyka nemeckého bude oznámená po prázd­

ninách.

Trieda VI.

Pokoj: Mravouka.
Vlček: Čítanka pre VI. tr. slov. str. šk. Vyd. 2.
Menšík: L iterárna rukoväť k čítanke pre VI. tr. str. šk. 

Vyd. 2.
Bujnák-Menšík: Slovenská poetika. Vyd. 3.
Heřmanský: Latinská čítanka pre tr. VI. a VII. 
Martin-Šediyý-Šramová: Učebnica reči franc, pre tr. VI. 
Bidlo-Hýbl-Šusta: Všeobecný dějepis pro vyšší tř. stř. šk.

II. Vyd. 2.
Horák: Dejepisný atlas.

73



Nikolau-Ondruš: Učebnica zemepisu pre vyššie tr. str. šk. 
Brunclík-Macháí: Zemepisný atlas pro stř. šk. Vyd. 5. 
Bydžovský-Teplý-Vyčichlo: Aritm etika pro V. — VII. fř.

stř. šk. Vyd. 6. preprac.
Vojtech: Geometrie pro VI. tř. stř. šk. Vyd. 4. uprav. 
Bydžovský-Vojtech: Sbierka úloh z matematiky. Vyd. 3. 
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revid. 
Slavíková-Novacký: Mineralógia pre V. tr. reálok a VI. fr. 

rgymn.
Čech-Novacký: Geológia pre V. tr. reálok a VI. tr. rgymn. 
Učebnica botaniky bude oznámená po prázdninách. 
Kout-Filip: Chémia organická pre VI. tr. sfr. šk.
Učebnica jaz. nemeckého bude oznámená po prázdninách.

Zrieda

Bezák: Dejiny cirkevné.
Vloek-Heŕmanský-Msnšík: Čítanka pre VII. tr. slov. str. 

šk. Vyd. 2.
Menšík: L iterárna rukoväť k čítanke pre VII. tr. Vyd. 4. 
Bujnák-Menšík: Slovenská poetika. Vyd. 3.
Brtnický: M. T. Cioeronis Tuscul. dispulaíionum partes 

selectae.
Sedláček: Výbor z listů Plinia Mladšího.
N eudert: Výbor z básní P. Vergilia Marona. Vyd. 3. 
Pover-Vojtíšek-Šedivý: Lectures choisies, slov.
Šedivý: Mluvnioa jazyka francúzskeho pre slov. str. šk. 
Bednář: Učebnica franc, konverzácie. Vyd. V. oprav. 
Daudet: Lettres de mon jnoulin.
Bidlo-Dobiáš-Šusta-Chorvát: Všeobecný dejepis pre vyššie 

triedy. III.
H orák: Dejepisný atlas.
N ikolau-Ondruš: Učebnica zemepisu pre yyššie tr. str. šk. 
Brunclík-Machát: Zeměpisný atlas pro stř. šk. Vyd. 5. 
Bydžovský-Teplý-Vy čichlo: Aritm etika pro V. — VII. tř.

stř. šk. Vyd. 6. preprac.
Vojtčch-Vanovič: Geometria pre VII. tr. gymn. a rgymn. 
Bydžovský-Vojtčch: Sbierka úloh z matematiky. Vyd. 3. 
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revid. 
W eigner-Chrappa: Teloveda.
Prchlík-H oudek: Mineralógia pre VII. tr. rgymn. 
Devorecký-Šmok-Fischer: Fyzika pre vyššie tr. str. šk. 
Dratvová-Janko: Filozofická propedeutika, I. Psychológia. 
Ježek-Kašík: Deutsches Lesebuch für die obersten Klassen. 

Vyd. 4.
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trieda
Kašpar-Tiso: Apologetika.
Menšík: Čítanka pre VIII. tr. slov. str. šk. Vyd. 2.
Menšík: Literárna rukoväť k čítanke pre najv. tr. Vyd. 2. 
Bujnák-Menšík: Slovenská poetika. Vyd. 3.
Hanačík-Kaska: Výbor zo spisov Tacitových.
Hoffmeister: Výbor z básní Q. Horatia Flacca. 
jirán i: Výbor z rímskej lyriky. Vyd. 2.
Pover-Vojííšek-Šedivý: Lectures choisies, slov.
Bednař: Učebnica franc, konverzácie. Vyd. 5.
Moliere: Les Precieuses ridicules.
Rolland: Jean Christophe, pages choisies.
Pekář: Dějiny čsl. pro nejvyšší tř. stř. šk.
Horák: Dejepisný atlas.
Bareš: Zemepis a ústava Čsl. republiky pre najv. tr. str. šk. 
Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pre str. šk. Vyd. 5. 
Bydžovský-Vojtěch: Sbierka úloh z matematiky. Vyd. 3. 
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9, revid. 
Prchlík-Houdek: Geología pre V ili. tr. rgymn.
Mašek-Jeništa-Nachtikal-Štěpánek: Fysika pro vyšší tř. stř. 

škol. II.
Dratvová-Janko: Filozofická propedeutika. II. Logika. 
Ježek-Kašík: Deutsches Lesebuch für die obersten Klassen.

Pomocné

Wžentek: Slovník laíinsko-slovemský. 
Novotný-Pnažák-Sedláček: Laíinsko-český slovník.
Dvořák: Maturitní otázky z matematiky. Díl I. a  II. 
Polívka-Broul: Kľúč k určovaniu rastlín.

Slovenská
pedagogická

knižnica
B ratislava

z______
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